
  
 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  شيمي معدني

 

  فصل اول
  »تقارن و نظريه گروه«

  هاي تأليفي فصل اولتست

 در مولكول اوزون كدام تركيب نمايش اوربيتال مولكولي ضدپيوندي حاصل از اوربيتال اتمي  :1 مثالyp2است؟  
  
  

)1(  )2(  )3(  )4(  
 :پردازيم:ها ميتك گزينهبه بررسي تك  »1«گزينه  پاسخ  
  صحيح باشد.ميypهاي اتميـ شكل مربوط به اوربيتال1نه گزي

  غلطـ يك نمايش اوربيتال پيوندي است.2گزينه 
  غلطـ يك نمايش اوربيتال ضدپيوندي است.4گزينه 

  غلطاست.zpهاي) مربوط به نمايش ضدپيوندي اوربيتال3اند. البته شكل (هاي ضدپيوندينمايش اوربيتال 3و  1ي هافقط گزينه
  

 عمل تقارن :2 مثالS2
  با كدام عمل تقارن هم ارز است؟4

1 (S1
2  2 (C1

2  3 (C2
2  4 (S2

2  
 :زيرا گفتيم:» 2«گزينه  پاسخ  h

E

S C . C .E C C



    2 2 2 2 2
4 4 4 4 2  

 

 عمل تقارن :3 مثالS5
  معادل كدام عمل تقارني است؟5

1 (C2  2 (E  3 (i  4 (h  
 :زيرا:» 4«گزينه  پاسخh h h h h

E

S C . E.( . ) E.E.


        5 5 5 4
5 5  

  
 كدام اوربيتال نسبت به صفحه  :4 مثالyz تقارن دارد؟  

1 (yp  2 (xp  3 (xzd  4 (xyd  

 :تقارن داشتن يك اوربيتال نسبت به يك عنصري تقارني به اين معني است كه با انجام آن عمل تقارني روي اوربيتـال، علامـت تـابع    » 1«گزينه  پاسخ
بينـيم كـه فقـط    هـاي فـوق مـي   باشد. با توجه به شـكل اوربيتـال  ر غير اين صورت اوربيتال نسبت به آن عنصر تقارني ضد متقارن ميموج آن تغيير نكند. د

  باشد.) مي1متقارن است. در نتيجه پاسخ صحيح گزينه ( yzنسبت به صفحه  ypاوربيتال 
  
  
  

 

  
 

 yzمتقارن نسبت به صفحه  yzضد متقارن نسبت به  yzضد متقارن نسبت به  yzضد متقارن نسبت به صفحه   
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 ترين واپيچش اي حاصل از سادهگروه نقطه  :5مثال(Distortion)  كدام است؟ هشت وجهي منتظمدر تقارن  
1 (vC2  2 (hD3  3 (vC3  4 (hD4  

 :انحراف در تقارنترين ساده» 4«گزينه  پاسخhOدر راستاي محور اي، انحراف چهارگوشه)C4اي) است كه در آن صورت گروه نقطهhD4شود.مي  

  
 هاي تقارنضرب عملحاصل :6مثالC (x)C (y)2   اند؟كدام به ترتيب از راست به چپ 2

1 (C (z)2  2 (xz  3 (i  4 (S (z)2  
 :با دقت در شكل زير و انجام اعمال فوق بردار نقطه فرضي »1«گزينه  پاسخA:داريم  

       
xz yz

C (x)C (y) C (z)

C (z)


  

2 2 2
2

                                     

  
 هاياي مولكولگروه نقطه :7مثال a ،b ،c  وd كدام است؟ (به ترتيب از راست به چپ) به ترتيب  

  
  
  
  
  

  
  
  

1 (v h h hC C O C  2 2 3  2(v d h hC D D D  2 2 6 3  3(h d h hC D O D  2 2 3  4(h v h hC C O D  2 2 3  
 :3«گزينه  پاسخ«  
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
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 1 يون كمپلكسـRe Cl2

2   اي تعلق دارد؟به كدام گروه نقطه 8
1(dD4  2(hD4  3(vC4  4(hC4  

 2 باشد؟كدام تركيب زير كايرال ميـ  
1([Cr(ox) ] 3

3  2(trans [PdCl (en)] 2  3(cis [PtCl (en)] 2  4(fac [Co(NO ) (dien)] 2 3  

 3 هاينيكل و پلاتين در يك گروه جدول تناوبي قرار دارند. اما كمپلكس ـNiCl 2
PtClو4 2

از نظر خواص مغناطيسي، رنگ و شكل هندسـي بـا    4
  اند؟اي اين دو يون به ترتيب كداميكديگر تفاوت دارند. گروه نقطه

1(dD2 وdD2  2( dD2 وhD4  3(dT وhD4  4( hD4وdT  

 4 عنصر تقارن فاقداي زير كدام گروه نقطهـnS است؟  
1( dD2  2( dT  3( hD4  4(vC4  

 5 يون كمپلكسـtrans [Co(en) (NO )Cl] 2   اي زير تعلق دارد؟به كدام گروه نقطه 2
1(vC3  2(vC2  3(vD3  4(hD4  

 6 اي كمپلكس فاس ـ تري كلروتري امين كبالتگروه نقطهـ(III) كدام است؟  
1(hD3  2(hC3  3(vC3  4(S6  

 7 دست آمده كدام است؟اي) بهآن از هم دور كنيم، تقارن (گروه نقطه 3ر يك هشت وجهي منتظم را در امتداد محور مرتبه اگر دو وجه متقابل دـ  
1(hD3   2(dD3   3(vC3  4(hD4  

 8 ايه نقطهكدام تركيب داراي گروـhD باشد؟مي  
1(NO2  2(N O 2

2 2  3(CS2  4(O3  

 9 يك از ايزومرهاي كمپلكساي زير متعلق به هيچهاي نقطهيك از گروهكدامـIF O3   ؟باشدنمي 2
1(sC  2(vC2  3(dD3  4(hD3  

 10 باشد؟اي زير داراي فعاليت نوري ميهاي نقطهيك از گروهكدامـ  
1(vD3  2(hD3  3(D3  4(vC3  

 11 باشد؟فعاليت نوري مي فاقدهاي زير يك از گروهكدامـ  
1(S1  2(D3  3(C2  4(S2  

 12 اييك از عناصر تقارني زير معادل گروه نقطهدامكـS1 باشد؟مي  
1(  2(i  3(C2  4(E  

 13 عمل تقارنيـhباشد؟عمل تقارني زير مي معادل كدام  
1(i  2( S2  3(S3

3  4(D5  

 14 كمپلكسـNi(CN) 4
  اي تعلق دارد؟به كدام گروه نقطه 4

1(hD4  2(dD4  3(hC3  4(dT  

 15 اي كمپلكسگروه نقطهـICl4 باشد؟كدام مي  
1(hD4  2(D4  3(S4  4( dT  

  

 آزمون فصل اول 
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  دومفصل 
  » ساختار اتمي و اصول مكانيك كوانتومي «

  دومهاي تأليفي فصل تست

  اوربيتال : 1مثالzp4 در كل چند گره دارد؟    

1 (1  2 (2   3 (3   4 (4   
 :باشد. به عبارت ديگر برابر اي ميهاي زاويهه علاوه گرههاي شعاعي بهاي كل يك اوربيتال برابر تعداد گرهتعداد گره» 3«گزينه  پاسخn 1  .است  

nهاي شعاعي تعداد گره   1    4 1   zp4هايتعداد كل گره3
  اي هاي زاويهتعداد گره

  
  ها در نمودار تابع موج شعاعي اوربيتال تعداد گره: 2مثالxyd4 كدام است؟    

1 (1  2 (2   3 (3   4 (4   
 :1«گزينه  پاسخ «  n      1 4 2 1 1 هاي شعاعيتعداد گره  

  
  بار مؤثر هسته: 3مثالeff(Z     باشد؟الكترون در اتم فلوئور چقدر مي ترينبر روي سطحي (

1 (8/3  2 (5/4   3 (2/5   4(9   

 :آرايش الكتروني» 3«گزينه  پاسخF9 باشد:به صورت زير مي  



eff

F : ( s )( s p ) S ( / ) ( / ) /

Z Z S / /


     

     

2 2 5
9

2 6 1
1 2 2 6 35 2 85 3 8

9 3 8 5 2

   

  
  باشد؟بار مؤثر هسته براي الكترون والانس اتم اكسيژن چقدر مي: 4مثال 

1 (/3 45  2 (55/4   3 (35/5   4 (/4 4    

 :5ها براي محاسبه بار مؤثر هسته بـر روي آن،  الكترون وجود دارد كه با در نظر گرفتن الكترون از آن 6در لايه والانس اتم اكسيژن »  2«گزينه  پاسخ 

/الكترون ديگر به اندازه  35تراثر پوششي بر آن دارند و دو الكترون تراز پايين( s   نيز هر يك به اندازه يك واحد اثر پوششي بر بار مؤثر هسته دارند.21(
O : ( s )( s p )2 2 4

8 1 2 2  
*Z Z S [ / / ] /        8 5 35 2 85 4 55   

  
  بار مؤثر هسته براي هر الكترون تراز : 5مثالd برحسب قواعد اسليتر كدام است؟ در اتم نيكل    

1 (25/5  2 (55/4   3 (/2 45   4 (55/7   

 :4«گزينه  پاسخ«  

Ni : ( s )( s , p )( s , p )( d )( s )2 2 6 2 6 8 2
28 1 2 2 3 3 3 4  

)هاي لايه خارجياز الكترون s   شود: نظر ميصرف24(
*Z Z S [ ( / ) ] /        28 7 35 18 1 7 55  

  

18 7 1  (بدون تأثير)
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  هاي زير براساس قاعده اسليتر براي بار مؤثر هسته روي الكترون والانس در اتم پتاسيم با فـرض اينكـه بـه ترتيـب     ك از دادهيكدام: 6مثالd3  وs4 
 باشد، درست است؟

   2/2و  1) 4   2/1و  2/2) 3   2و  2/1) 2  2/2و  2/1) 1

 :4«گزينه  پاسخ«   K : ( s )( s , p )( s , p )( d )( s )2 2 6 2 6 1
19 1 2 2 3 3 3 4    

:بر روي  d3                               *S( d) ( / ) ( ) Z          3 35 18 1 18 19 18 1  
:بر روي  s4    *S( s) ( / ) ( / ) / Z / /           4 35 8 85 1 1 16 8 19 16 8 2 2     

  
  باشد؟ترم حالت پايه اتم كربن كدام يك از موارد زير مي :7مثال 

1 (S4  2 (P3  3 (P1  4 (D1  

 :باشد:آرايش الكتروني اتم كربن به صورت زير مي  »2«گزينه  پاسخ  

lC : s , s , p p : L m

P
S S

S ( e)

       
      


    

2 2 2 2
6

3
1 2 2 1 11 1

1 1 1 2 1 32 2
2 1 2 1 3




 

 باشد.ميP3در نتيجه ترم طيفي حالت پايه براي اتم كربن

  
  نماد جمله طيفي حالت پايه در  :8مثالMn 2 كدام است؟ 

1 (G3  2 (P3  3 (D3  4 (S6  

 :4«گزينه  پاسخ  «  

MnCl Mn Mn : d   2 2 2 5
4  آرايش

L S

: SS S

S ( e)

       
            
     

6
2 1 1 2

1 55 2 1 62 1 1 2 2 2
2 1 5 1 6

 


 

  
  كدام جمله طيفي مربوط به آرايش الكتروني حالت پايه اتم  :9مثال( Cl)17 باشد؟مي 

1 (D3
3  2 (P2

1
2

  3 (P2
3
2

  4 (S2
1
2

  

 :باشد:رو ميآرايش الكتروني اتم كلر به صورت روبه  »3«گزينه  پاسخ  Cl : s s p s p2 2 6 2 5
17 1 2 2 3 3  

پر است، پس ترم حالت پايه حالت بيشتر از نيمه p5توان گفت: چون در آرايشباشد. در نتيجه ميمي p1هم ارز آرايش p5بر طبق فرماليزم حفره، آرايش
  باشد. بيشتر مي Jبا نماد 

P2به اين ترتيب نماد طيفي 
3
2

ترم حالت پايه بوده و در نتيجه مربـوط  

ــي    ــه م ــت پاي ــر در حال ــم كل ــي ات ــش الكترون ــه آراي ــه ب ــد. جمل  باش
  

P2طيفي 
1
2

  باشد.هاي برانگيخته اتم كلر مينيز مربوط به حالت

P , P2 2
3 1
2 2

 نمادهاي طيفي

L P

S Sp p

J | |,...,| | ,

  
 
 
       
 
 

     

5 1

1

1 2 1 22
1 1 3 11 12 2 2 2

   

  

(در حالت پايه)

 ترم حالت پايه:

 منفرد
 يا

 يا    فرد
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  نماد طيفي كدام آرايش الكتروني از بقيه متفاوت است؟ :10مثال 

1 (s2  2 (d6  3 (p6  4 (d1  

 :توان گفت : هاي كاملاً پر ميهاي الكتروني پر شده يا اوربيتالبراي تمام لايه  »2«گزينه  پاسخL

S

L M

S M

  
  







 S1. در نتيجه نماد طيفي آنهـا  

 d6از بقيـه متفـاوت اسـت (آرايـش الكترونـي       2دارند و فقط گزينه  S1فقط نماد طيفي  4و  3، 1هاي هاي الكتروني گزينهبه اين ترتيب آرايشباشد. مي

  باشد).ميF4داراي نماد طيفي پايه  

  
 اوربيتال  :11مثالxp است؟ ها داراي كدام ويژگيدر اتم 

  بستگي دارد. tg) به 2  بستگي دارد. cotg) به 1
  بستگي دارد.  cos و sin) به 4  است. و  ) مستقل از 3

 :طبق آنچه در مورد اوربيتال »  4«گزينه  پاسخxpگفته شد، اين اوربيتال بهsin وcos .بستگي دارد 

  
 چه تعداد الكترون در حالت پايه اتم :12مثالCu29 با مجموعه اعداد كوانتومي و m  مطابقت دارد؟  

1 (7  2 (2  3 (1   4 (8  
 :عدد كوانتومي» 1«گزينه  پاسخl   مربوط به اوربيتالs است كهm ها در اوربيتـال  برابر صفر است. پس تعداد الكترون آنها نيزs    جـواب خواهـد

  باشد.موجود مي Cu29در حالت پايه اتم sهايالكترون در اوربيتال 7كنيد، طور كه در زير مشاهده ميبود. همان
 Cu s , s , p , s , p , d , s 2 2 6 2 6 1 1

29 1 2 2 3 3 3 4  

  
 هاي آرايش الكترونيعداد ريزحالتت  :13مثالf    كدام است؟2

1 (45  2 (12  3 (91  4 (172  
 :3«گزينه  پاسخ  «  

z در اوربيتال   f  7 z! !
n

!( )! ! !


   

  
2 14 14 13 912 14 2 2 12 1   ريزحالت2
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 1 در مدل اتمي بوهر، به كدام مورد زير توجه شده است؟ـ  

  اي الكترونذره ) خصلت دوگانگي موجي ـ2  ) تأثير ميدان مغناطيسي ضعيف بر طيف نشري اتم هيدروژن1
  هاها و يون) عموميت دادن اين مدل براي تمام اتم4  يهاي الكترومغناطيس) نظريه كوانتومي تابش3
 2بر اساس رابطة ـ [ ]

n n
  2 2

1 2

1 11   دهد چند آنگستروم است؟اگر در اتم هيدروژن الكترون از تراز دوم به تراز اول سقوط كند، طول موج تابشي كه نشر مي 9677

1(/656 3  2(/954 6  3(/12 6 5  4(/1215 7  
 3 فاصله چهارمين مدار برانگيخته با مدار پايه در اتم هيدروژن چندـa باشد؟مي  

1(13  2(24  3(25  4(12  
 4 ايتابع موج زاويهـ( ) به كدام اعداد كوانتومي وابسته است؟  

1 (l  وn   2( n وlm  3(lmوsm  4( l و lm  
 5 تابع موجـ2 بيانگر كدام اوربيتال است؟  

1(p2  2(s2  3(f2  4(d2  
 6 حتمالي شعاعي براي ترازهايها در نمودار تابع موج اتعداد گرهـpوd به ترتيب از سمت راست به چپ كدام است؟  

1(n 2 وn  4  2( n 2 وn  3  3(n 1 وn 2  4(n  nو 3 2  
 7 اي اتم پيشنهاد كدام دانشمند است؟مدل سيارهـ  

  ) سامرفلد4  ) تامسون3  ) رادرفورد2  ) بوهر1
 8 ت؟رابطه شعاع مدارهاي مجاز بوهر در اتم هيدروژن كدام رابطه زير اسـ  
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 9 سازد؟كدام جهش الكتروني در اتم برانگيخته هليم مقدار  انرژي بيشتري آزاد ميـ  
1(n n  1 2  2(n n  3 9  3(n n  3 2  4(n n  9 3  
 10 فوتون منتشر شده به وسيله اتم هليم برانگيخته طول موجي برابرـ/ nm58 دارد، چنانچه اين فوتون به يك اتم آرگون برخورد كند، مقدار انرژي جنبشـي   4

/ترون ولت كدام است؟ (انرژي يونش اتم آرگونالكترون پرتاب شده برحسب الك eV 15 /ـ 759 Kcal.mol   3 11 2 859   عدد موجي) 1
1(/5 47   2(/7 45  3(/6 53  4(5/63  
 11 تواند اشغال شود؟ن ميچهارمين تراز اصلي انرژي حداكثر با چند الكتروـ  

1 (12  2 (25  3(3   4 (32  
 12 باشد؟يك از روابط زير ميهاي چند الكتروني، كدامرابطه بوهر در مورد محاسبه شعاع اتمـ  
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 13 هاي طيف نشري اتم هيدروژن را بدست آورد؟هاي سريتوان عدد موج تمام خطبا استفاده از كدام رابطه زير ميـ  
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 14 972/اگر طول موج الكترون در اتم هيدروژن برابرـ   آنگستروم باشد، الكترون در كدام تراز انرژي اتم هيدروژن قرار دارد؟ 54
  ) تراز ششم4  ) تراز چهارم3  ) تراز سوم2  ) تراز دوم1
 15 احتمال وجود الكترون در راستاي محورـx در اوربيتالs................  از اوربيتالyp باشد و در صـفحه ميxy      نيـز احتمـال وجـود الكتـرون در

  باشد.مي xzdاز اوربيتال ............... xydاوربيتال
  كمتر) كمتر ـ4  ) كمتر ـ بيشتر3  ) بيشتر ـ كمتر2  بيشتر ) بيشتر ـ1

  ج

 آزمون فصل دوم 



  
شيمي معدني  8  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 

  سومفصل 
  » جامدات يوني و جامدات فلزي «

  سومهاي تأليفي فصل تست
 هاي زير، پتانسيل يوني كدام يون بيشتر است؟در بين كاتيون :1 مثال  

1 (Na11   2 (Mg 2
12  3 (Al 3

13  4 (Cu 2
29  

 :3«گزينه  پاسخ  «Al 3كنندگي است.داراي بيشترين نسبت بار به شعاع و در نتيجه بيشترين پتانسيل يوني يا قدرت قطبي  
 

 باشد؟ها صحيح مييك از گزينهدامبر اساس افزايش دماي ذوب، ك :2 مثال  
1 (CaCl MgCl BeCl 2 2 2  2 (MgCl CaCl BeCl 2 2 2  
3 (BeCl CaCl MgCl 2 2 2   4(BeCl MgCl CaCl 2 2 2  

 :هرچه خصلت كووالانسي يك تركيب بيشتر باشد، دماي ذوب آن كمتر خواهد بود.»  1«گزينه  پاسخ  
  

 است؟  غلط كدام گزينه :3 مثال  
1 (CaCl2  ازMgCl2  وNaCl  ازCaCl2 2  تر است. يوني (NaCl  ازCuCl تر است. يوني  
3 (CdI2 تر از كووالانCdCl2  .4  است(SnCl4 تر از يونيSnCl2  .است 

 :در »4«گزينه  پاسخSnCl4،Sn4 باشد و با داشتن بار بيشتري نسبت بهميSn2  درSnCl2.خصلت كووالانسي بيشتري دارد ،  
 

 هاي تلـور در مركزهـاي دو   هاي مكعب و اتمهاي كلسيم در نيمي از گوشهسلول واحد تركيبي شامل كلسيم و تلور از نوع مكعبي است. اتم :4 مثال
  ركيب كدام مورد است؟وجه از وجوه مكعب قرار دارند. فرمول اين ت

1 (CaTe  2 (CaTe2  3 (Ca Te2 3  4 (Ca Te3  
 :سلول واحد تركيب داده شده به صورت زير است:»  2«گزينه  پاسخ  

: Ca 2 گوشه دارد)8عب (چون مكعب هاي مكدر نيمي از گوشهگوشه مكعب4در نتيجه درCa 2:داريم، در نتيجه  Ca :  2 1 14 8 2  

Te 2 در نتيجه:: در مركزهاي دو وجه از وجوه مكعب  Te   
12 12  

CaTe»2«گزينه   پس سلول واحد اين تركيب به صورت مقابل است: 2 ياCa , Te Ca Te  2 2
1
2

1 12  

  

 عدد كوئورديناسيون كاتيون و آنيون در ساختار آنتي فلوئوريت به ترتيب از راست به چپ كدام است؟   :5 مثال  
  3و  6) 4  6و3) 3  8و4) 2  4و8) 1
 :ساختار آنتي فلوئوريت مانند در   »2«گزينه  پاسخNa O2هـاي هـا در رئـوس و مراكـز وجـوه قـرار دارنـد و كـاتيون       ، آنيونNa  حفـره   8تمـامي

باشد و با توجه به نسـبت  مي 4رابرآيد كه بچهاروجهي توسط كاتيون، عدد كوئورديناسيون كاتيون به دست مي كنند. از اشغال حفرهچهاروجهي را اشغال مي
)باشد، يعنيمي8استوكيومتري عدد كوئورديناسيون آنيون نيز , )8 4.  

)آنيون ها با هم تغيير كرده است و در نتيجه عدد كورديناسيون كاتيون وها و آنيونلازم به ذكر است در ساختار فلوئوريت عدد كاتيون , )4   باشد.مي8
 

 سلول واحد به ترتيب از راست به چپ عبارتند از يها به ازاها و آنيونتعداد كاتيون ،شونددر جامدات يوني كه در سيستم روتيل متبلور مي :6 مثال . .........  
   4و  6) 4  6و  4) 3   4و  2) 2  3و  1) 1
 :طور كه در مورد ساختار روتيلنهما»  2«گزينه  پاسخTiO2 باشد (يعني هر سلول واحـد داراي  آنيون مي4كاتيون و 2گفته شد، سهم سلول واحد

)  . باشد)ميTiO2واحد 2 Ti , O ) (TiO )  4 2
22 4   ها در سلول واحد روتيلتعداد يون2
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 در هر سلول واحد از شبكه سديم كلريد  :7 مثالNaClچند يون وجود دارد؟    
1 (4  2 (6  3 (8  4 (12  
 :طـور كـه در مـورد سـاختار     همان»  3«گزينه  پاسخNaCl     باشـد و سـلول واحـد داراي    آنيـون مـي  4كـاتيون و  4گفتـه شـد، سـهم سـلول واحـد

)  يون دارد). 8باشد (سلول واحد ميNaClواحد4 Na , Cl ) (NaCl)  4 4 4ها در سلول واحدتعداد يونNaCl  
  

 روهاي روبهبه كمك داده  :8 مثالNaCl  پايدارتر است ياRbF ؟(Kcal .mol )1  L LH (NaCl) H (RbF)     184  
/ـ آنتالپي تشكيل سديم گازي  25 /،     ـ  اولين انرژي يونش روبيديم     98 96 8  

/ـ آنتالپي تشكيل روبيديم گازي  2 51     ـ  اولين انرژي يونش سديم    ،/ 118 5  
/ـ گرماي تشكيل فلوئور گازي  18 EA(Cl)،     ـ                                    3 /83 3  

/ـ گرماي تشكيل كلر گازي  29 1            ـ     ،                                  EA(F)77      
1 (RbF 2 (NaCl 

  ها برابر همديگر است.آن LH) پايداري برابر است، زيرا 4  هاي پرسش كافي نيست.) داده3
 :ن انرژي شبكه را در هر كدام از اين دو سيسـتم بلـوري بـه دسـت آورد. انـرژي      تواهاي موجود ميهابر و دادهـبر اساس چرخه بورن »1«گزينه  پاسخ

شود. بنابراين هرچـه انـرژي شـبكه بلـوري حاصـل      هاي گازي سازنده، آزاد مياي است كه در هنگام تشكيل يك مول جامد از يونشبكه برابر با مقدار انرژي
  دارد.  NaClانرژي شبكه كمتر و پايداري بيشتري نسبت به RbFتركيب باشد.تر باشد، سيستم پايدارتر ميكمتر و در واقع منفي

  

 هاي كلسيم و منيزيم در دست است. كدام عبارت صحيح است؟ هاي زير براي محاسبه انرژي شبكه بلور اكسيدداده :9 مثال  

Mg(s) O (g) MgO(s) kj , Mg (s) kj Mg (g) , Mg(g) kj Mg (g)       2
2

1 6 1 148 2182  

Ca(s) O CaO(s) kj , Ca(s) kj Ca(s) , Ca(g) kj Ca (g)       2
2

1 635 199 17282  

  .ها كافي نيست) داده4  .بيشتر است CaO) انرژي شبكه 3  .) انرژي شبكه هر دو اكسيد برابر است2  .بيشتر است MgO) انرژي شبكه 1

 :هاي صورت سؤال انرژي شبكهبا توجه به داده  »1«گزينه  پاسخMgO .بيشتر است  
 

 هاي زير براي كلسيم سولفيد بر حسب صعيد گوگرد با توجه به دادهگرماي ت :10مثالKJ

mol
  باشد؟چه مقدار مي 

1 (279  2 (15  
3 (15  4ت.هاي مسأله براي تعيين گرماي تصعيد گوگرد كافي نيس) داده 

 :كلسـيم سـولفيد  »  1«گزينه  پاسخCaS    يـك بلـور
باشد. بـراي دقـت بيشـتر در نوشـتن قـانون هـس،       يوني مي

  كنيم:هابر را براي آن رسم ميچرخه بورن ـ 

  
  توجه كنيد كه گوگرد در حالت آزاد به صورت جامد است.

sub IE( , ) sub EA( , )
f L

Ca S

H H H H
: H H 

     
    2 2

12   قانون هس12

)    به اينكه: با توجه , ) IEIE Ca H (Ca) 12  
  تصعيد گوگرد را به دست آورد:Hتوان پس با جايگذاري اين مقادير مي
LE(CaS)H U    3 52   subH ( )        47 178 1735 2 59 3 52      

EA( , ) EA( ) EA( )H H H    12 1 2  sub
KJ

H
mol

  279  

CaS fH H (CaS)    

 (گوگرد)

 گوگرد

 گرد)(گو

Ca(g)
IEH (1,2)

2Ca (g)

S(g)
EAH (1)
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2S (g)



LH U  

CaS(s)fH
Ca(s) S(s)


subH

 تصعيد

EAH (2)
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 1 باشد؟در رابطه با كاني اسپينل كدام مطلب زير صحيح ميـ  

  است. 1و عدد كوئورديناسيون آلومينيوم  2) عدد كوئورديناسيون منيزيم 1
  است. 2و عدد كوئورديناسيون آلومينيوم  4) عدد كوئورديناسيون منيزيم 2

1منيزيم به اندازه) عدد كوئورديناسيون 3
  عدد كوئورديناسيون آلومينيوم است. 2

  است. 6و عدد كوئورديناسيون آلومينيوم  4) عدد كوئورديناسيون منيزيم 4
 2هاي داده شده در مورد شبكه بلوربا توجه به مقادير انرژي ـCaF2  برحسب)KJ.mol1باشد؟)، مقدار گرماي تشكيل بلور جامد كلسيم فلوئوريد، چه مقدار مي  

CaFانرژي شبكه بلور  CaF، انرژي تفكيك 22533 خواهي فلوئور، انرژي الكترون2165 322توليد ، انرژي يونش كلسيم برايCa  2164  
  172انرژي تصعيد كلسيم

1(12   2(24    3(383   4(285   
 3 است؟ عدد كوئورديناسيون كاتيون و آنيون در ساختار فلوئوريت، از راست به چپ كدامـ  

  3و 6) 4  6و 3) 3  4و 8) 2  8و 4) 1
 4 كند؟هاي زير در كدام نقص نسبت كاتيون به آنيون تغيير مياز ميان نقصـ  

  ) جابجايي4  ) فرنكل3  ) كاتيوني2  ) اسكاتكي1
 5 عدد كوئورديناسيون تيتانيم در ساختار روتيل كدام است؟ـ  

1 (2  2 (4  3 (6  4 (8  
 6 نسبت كوئورديناسيوني كاتيون و آنيون كدام است؟ در ساختار بلاند رويـ  

1(:4 4  2(:6 6  3(:4 2  4(:6 3  
 7 در كدام بلور زير تفاوت مقدار محاسبه شده و تجربي انرژي شبكه بلور از همه بيشتر است؟ـ  

1(AgF  2(CsF  3(NaF  4(KI  
 8 در مورد بلورـKI شود، كدام مطلب درست است؟كه در ساختار سديم كلريد متبلور مي  

  قرار دارد. d2و دوازده كاتيون در فاصله d2فاصله آنيون در 6) نسبت به هر يون سديم 1
  قرار دارد.  d2و دوازده كاتيون در فاصله dآنيون در فاصله 6) نسبت به هر يون سديم 2
  قرار دارد. dو دوازده كاتيون در فاصله d2ون در فاصلهآني12) نسبت به هر يون سديم 3
  قرار دارد. d3و شش كاتيون در فاصله d2آنيون در فاصله 12) نسبت به هر يون سديم 4
 9 چنانچهـMnO2 در سيستم روتيل متبلور شود، در سلول واحد اين تركيب چند اكسيژن وجود دارد؟  

1 (1  2 (3  3 (4  4 (6  
 10 مقدار كسر انباشتگي در سيستم مكعبي ساده كدام مقدار است؟ـ  

1(/ 5236  2(/ 74    3(/ 8521  4(/9     
 11 مقدار كسر انباشتگي در سيستم انباشته هگزاگونالي كدام مقدار است؟ـ  

1(/ 74 4   2(/ 4221  3(/2111  4(/1583  
 12 4/د شبكه نقره برابردر صورتي كه طول يال سلول واحـ 8 1/آنگستروم و جرم حجمي آن نيز 6 متر مكعب باشد، در اين صورت گرم بر سانتي

1شود؟ (جرم اتمي نقرهبلور نقره در كدام سيستم براوه متبلور مي 8(  
  ) مكعبي ساده و مكعبي مركز پر4  ) مكعبي مركز وجوه پر3  ر) مكعبي مركز پ2  ) مكعبي ساده1
 13 باشد؟اي ويژه بلورهاي فلزي ميكدام نقص شبكهـ  

  ) كاتيوني4  ) فرنكل3  ) اسكاتكي2  جايي) نقص جابه1
 14 يك از انواع جامدات زير با بقيه متفاوت است؟از نظر رسانايي الكتريكي در حالت جامد كدامـ  

  ) مولكولي4  ) كووالانسي3  فلزي) 2  ) يوني1
 15 فاصله بين نوار رسانايي و نوار ظرفيت در نيم رساناهاي ذاتي برحسب الكترون ولت حدوداً كدام مقدار است؟ـ  

1(7 9  2(/ /1 3         3(/ /35 7    4(13 7  

 آزمون فصل سوم 
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  چهارمصل ف
  »پيوندهاي شيميايي «

  هاي تأليفي فصل چهارمتست

 با توجه به ساختار زير براي يون  :1 مثالB H
3   چند پيوند سه مركزي در اين ساختار وجود دارد؟  6

1 (2  
2 (3  
3 (4  
4 (5  
 :در ساختار روش اول:   »3«گزينه  پاسخB H

3   باشد. + مي1و بار تركيب  3هاي بور تعداد اتم 6  3 1   تعداد پيوندهاي سه مركزي  4
Bبا توجه به ساختار يون  روش دوم: H

3   H:-Bپيوند              3  باشد: نيز تعداد كل پيوندها چنين مي 6

  B H B:

B B B:

  
     

3 1 4  

  B B:   
 

 كدام تركيب ساختار خميده دارد؟ :2مثال  
1 (SnCl2  2 (BeCl23  در حالت گازي (XeF2  4 (IBr2  
 :قلع در گروه كربن قرار دارد و  »1«گزينه  پاسخSnCl2 ساختاري شبيه بهCH2 .دارد كه خميده استBeCl2  خطي است

spهم خطي است چون هيبريد XeF2) وsp(هيبريد  d3 رار دارنـد و مولكـول   ولي هر سه جفت الكترون در موقعيت استوايي ق. دارد
  است. XeF2هم دقيقاً مثل IBr2شود. ساختارخطي مي

 

 زاويه پيوند در كدام دو گونه برابر است؟  :3 مثال  

1 (NH ,CF
4 4  2 (NH ,H O 

4 3  3 (NH , NF3 3  4 (OF ,H O2 2  

 :باشند.ها زواياي پيوندي برابري ندارند و هر دو گزينه غلط ميمولكول 4و  3هاي طبق قاعده بنت، در گزينه  »1«گزينه  پاسخ  

NH، )2(در گزينه 
، در باشد (پيوند داتيو در اينجا تفاوتي با پيوندهاي ديگر ندارد)و بدون جفت غيرپيوندي) مي sp3داراي ساختار چهار وجهي منتظم (هيبريد 4

Hكه ساختار حالي O
  اين گزينه غلط است. هرمي است در نتيجه زواياي پيوندي برابر نيستند  3

  زواياي پيوندي برابر است.باشند ) مي sp3ار وجهي منتظم (بدون جفت غيرپيوندي و هيبريد ) هر دو مولكول، چه1اما در گزينه (
 

 نوع هيبريداسيون و ساختار يون :4 مثال[SbF ] 2
  كدام است؟  5

1 (dsp32  لثي  ، دو هرمي مث (d sp2 ) 3  ، هرم مربع القاعده 3
z

d sp2
) 4  ، هرم مربع القاعده 3

x y
d sp

2 2
  ، دو هرمي مثلثي  3

 :2«گزينه  پاسخ  «    

spهيبريداسيونhOساختار d3 )جفت است.  2 )  


5 5 2 SbF]اتم مركزي  = تعداد جفت الكترون62 ] :2
5(Sb)    

مانـد. از طرفـي چـون    بـاقي مـي   Sbصورت ناپيونـدي بـر روي   و يك جفت به Fهاي صورت پيوندي با اتمجفت به Sb ،5جفت الكترون والانس  6از 
dهيبريداسيون  sp2 صورت ، ساختار مولكول بهSbيابد، با قرار گرفتن جفت الكترون غيرپيوندي بر روي القاعده تبلور ميدر ساختار دو هرمي مربع 3

  شود.  هرم مربع القاعده مي
  

 پيوند 3

 يوندپ 1
 مجموع پيوندهاي سه مركزي

H
H HB

B B

H H H


 
 
 
 
 
 

Sn

Cl Cl 
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 هاي هيبريديهاي زير غيرقطبي بوده و اتم مركزي داراي اوربيتالكدام يك از مولكول :5 مثال sp d3  است؟  
1 (PClF4  2 (XeF2  3 (ICl3  4 (XeF4  
 :پردازيم: ها ميبراي پاسخ به اين سؤال به بررسي ساختار همه گزينه  »2«گزينه  پاسخ  

PClF(هيبريد   رمي مثلثي و قطبي)   (دو ه          : sp d3
41  

  
  

spهيبريد        (خطي و غيرقطبي) پاسخ صحيح                   d3  جفت الكترون غيرپيوندي 3و)XeF :22  
  
  

                                       )T  (شكل (خميده) و قطبي       هيبريدsp d3  جفت الكترون غيرپيوندي 2و)ICl :33  
  
  
  

spيبريد ه      (مسطح مربعي و غيرقطبي)                       d3 XeF(جفت الكترون غيرپيوندي 2و  2 :44  
  

بـا   XeF2هـاي فـوق بايـد گفـت، فقـط مولكـول       نهـايي مولكـول   هـاي غيرپيونـدي و سـاختارها و شـكل    با توجه به نوع هيبريداسـيون و جفـت الكتـرون   
spهيبريداسيون d3 باشد. به صورت غيرقطبي مي  

 

 هاي هيبريديهاي زير شكل فضايي براساس اوربيتاليك از نمونهدر كدام :6مثالsp3  قابل توجيه است؟  
1 (SF4  2 (XeO3  3 (Sn Cl5  4 (ICl4  
 :كنيم:يك بررسي ميبهها را يكگزينه  »2«گزينه  پاسخ  

XeO(هيبريد   مورد نظر   گزينه   : sp3
SF(هيبريد           32 : sp d3

41  
ICl(هيبريد   : sp d 3 2

Sn(بريدهي      44 Cl : sp d 3
53  

  

 هاي لايه والانس اتم مركزي در يونتوزيع جفت الكترون :7 مثالSbF
  هاي زير يكسان است؟ها يا مولكوليك از يونبا كدام4

1 (SF4  2 (ICl4  3 (IO
4  4 (SnCl4  

 :1«گزينه  پاسخ«  Sb در گروه نيتروژن قرار دارد و تركيبSbF4 )هاي والانس دقيقاً مثل) از نظر تعداد الكترون- 1به دليل داشتن بارSF4 .استSnCl4 
IOدارند. يون SbF4يك جفت الكترون بيشتر نسبت به ICl4كترون كمتر ويك جفت ال

  دارد و چهار وجهي است. sp3هم هيبريد 4

  
يون : 8مثالB H 2

6 )الكتروني  چند پيوند سه مركزي دو 6 e c)2   دارد؟ 3
1 (3  2 (4  3 (6  4 (8  
 :هاي بور به اضافه تعداد بار (به صورت جبري) است. در نتيجهتعداد پيوند سه مركزي دو الكتروني برابر با تعداد اتم  »2«گزينه  پاسخ( )  6 2 4    

 

 كدام مولكول قطبي است؟ :9مثال  
1(XeF2  2 (PF Cl2 3  3 (SCl2  4 (P(CH ) Cl3 3 2  
 :3«گزينه  پاسخ«  SCl2 مثلSH2 .ساختار خميده دارد و قطبي استPF Cl2 P(CHو3 ) Cl3 3 ساختار دو هرمي مثلث القاعده متقارن (داراي مركز  2

  هم ساختار خطي دارد و غيرقطبي است.  XeF2دارند و غيرقطبي هستند. مولكولتقارن) 
  

  

Xe 

F 

F 

 


 

I 

Cl 


Cl 

 


 Cl 

F 

F 

F 

F 

Xe 





ClP

FF 

F  F
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 هاي هيبريدي در كدام نمونه  اتم مركزي از اوربيتال :10مثالsp d3   كند؟استفاده مي 3
1 (SNF3  2 ([IOF ]4  3 (XeF6  4 ([IO F ]2 2  
 :در  »3«گزينه  پاسخXeF6 هفت جفت الكترون حول اتم مركزي(Xe) قرار دارد و هيبريد آنsp d3   است.  3

  

 بنزن معدني كدام است؟ :11مثال  
1((BN)6 2(B N H3 3 6  3(B C H4 2 6  4(B H6 6  
 :2«گزينه  پاسخ«  B N H3 3 انـد و  جـايگزين شـده   Nبـا   Bهاي كربن به صورت يك در ميان بـا  بنزن دارد كه در آن اتمساختاري بسيار شبيه به  6

  معروف است. » بنزن معدني«پيوندهاي دوگانه يك در ميان مثل بنزن دارند. اين تركيب بورازين نام دارد و به نام 
 

 در گونه  :12مثالB H
4   دارد؟  چند پيوند سه مركزي وجود  9

  ) پنج  4  ) چهار 3  ) سه 2  ) دو 1
 :در »  2«گزينه  پاسخB H

4   باشد، پس با استفاده از رابطه پيوندهاي سه مركزي داريم: مي -1و بار تركيب  4برابر  Bهاي ، تعداد اتم9
)= مجموع پيوندهاي  Bهاي بار تركيب + تعداد اتم     e c)2 3  

)جواب صحيح است.  2گزينه    )    4 1 Bمركزي تعداد پيوندهاي سه  3 H :
4 9  

 

 هاي كربن در سلول واحد الماس كدام است؟سهم اتم :13مثال  
1 (3  2 (4  3 (6  4 (8  
 :اتم كربن است. 8سهم هر سلول واحد در الماس   »4«گزينه  پاسخ  
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 1 شكل هندسي ساختارـTeCl4 كدام است؟  

  ـ شكل T)4  ) هرم با قاعده چهار ضلعي نامنتظم3  ) چهار وجهي منتظم2  ) مسطح مربعي1
 2 پايدارترين ساختار لوئيس براي آنيونـSCNكدام است؟  

1(S:: C N  2(: S C :: N  3(S: C N :  4(:S :: C :: N :  
 3 نقطه جوش كدام تركيب بيشتر است؟ـ  

1((CH ) As3 3  2((CH ) Sb3 3  3((CH ) N3 3  4((CH ) P3 3  
 4 هاييونـBH

  شوند؟هاي هيبريدي تشكيل ميبا كدام اوربيتال 4
1(sp3  2(d s3  3(sp2  4(dsp2  
 5 باشد؟در كدام دو گونه برابر ميزاويه پيوندي ـ  

1(NH CF3 4  2(NH CF 4 4  3(NH N O 4 3  4(OF CO2 2  

 6 باشد؟از نظر شكل ساختاري كدام تركيب از بقيه متفاوت ميـ  
1(SiF5  2(PF5  3(SnCl5  4(BrF5  

 7 هايساختار مولكولـXeF4 وXeO3 به ترتيب از راست به چپ كدام است؟  
  شكل ـTر وجهي ـ ) چها4  ) چهار وجهي ـ مسطح3  ) مسطح مربعي ـ هرمي2  ) مسطح مربعي ـ مسطح1
 8 نوع هيبريداسيون و ساختار گونهـICl4 كدام است؟  

1(sp32  ـ چهار وجهي( sp33  ـ چهار وجهي نامنتظم( sp d3 sp )4  ـ هرم با قاعده مربع2 d3   ـ مسطح مربعي2
 9 هاي شيميايي داده شده صحيح است؟كدام ساختار براي گونهـ  

1(I3 2  ـ ساختار خميده(NO
NO)3  ـ ساختار خميده2

  ـ ساختار مثلثيCIF3)4  ـ ساختار خميده2

 10 باشد؟نميشكل هندسي كدام تركيب شيميايي زير صحيح ـ  
1(I32  ـ خطي( NO

Ni(CN))4  ـ خطيXeF2)3  ـ خطي 2 2
  چهار وجهي ـ 4

 11 باشد؟ر آب بيشتر ميحلاليت كدام تركيب د ـ  
1(AgF  2(AgCl  3(AgBr  4(AgI  
 12 هاي هيبريدي از نوعدر تشكيل اوربيتالـdsp2؟كندنميشركت  در ساختار مسطح مربعي، كدام اوربيتال  

1(
x y

d
2 2  2(

z
d 2  3(xp  4(yp  

 13 هاي هيبريديدر تشكيل اوربيتالـdsp3 در ساختار هرم با قاعده مربعي كدام اوربيتالd كند؟شركت مي  
1( 

z
d 2  2(xyd  3(xzd  4(

x y
d

2 2  

 14 باشد؟كدام مطلب زير صحيح ميـ  
H) نقطه جوش1 Se2 بالاتر ازH O2 لت وزن مولكولي بالاتر.است به ع  
H) نقطه جوش2 Se2 بالاتر ازH O2 .است به علت تشكيل پيوندهاي كووالانسي  
H) نقطه جوش3 Se2 كمتر ازH O2 .است به علت پيوند هيدروژني  
H) نقطه جوش4 Se2 بالاتر ازH O2 باشد.است به علت اينكه جامد كووالانسي مي  
 15 زاويه پيوندي در كدام تركيب زير از همه بيشتر است؟ـ  

1(H O2  2(H S2  3(BH
4  4(NH3  

  

 آزمون فصل چهارم 
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  پنجمفصل 
  » نظريه اوربيتال مولكولي «

  پنجمهاي تأليفي فصل تست
  

 در مولكول :1 مثالO3هاي اتمي كدام تركيب نمايش  اوربيتال مولكولي ضد پيوندي حاصل از اوربيتالyp2؟است  
  
  
  

  

)1(  )2(  )3(  

  
  

)4(  
 :هايبا توجه به شكل، اوربيتال  »1«گزينه  پاسخyp  بايد در جهت محورy       قرار گرفته باشند. همچنين در اوربيتـال ضـد پيونـدي، علامـت مثبـت و

  شود).  كند (برعكس ميهاي مجاور تغيير ميمنفي اوربيتال اتمي بين اتم
  

z

y

x
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 1 باشد؟هاي زير مييك از جهشها به علت كدامرنگ هالوژنـ  

1(p p    2 (
p p
* *    3( 

p p
* *   4( 

p
*

p    

 2 طول پيوندـO O  در كدام  مورد كمتر است؟بر اساس نظريه اوربيتال مولكولي  
1(O2  2(H O2 2  3(O F2   باشد.) طول پيوند همگي برابر مي4  2

 3 سه مركزي  ـ در مولكول هگزا بوران چند پيوند دو الكترونيـ( c e)3   وجود دارد؟ 2
1 (5  2 (4  3 (3  4 (6  
 4 باشد؟ها با يكديگر مثبت ميدر كدام مورد همپوشاني اوربيتالـ  

1(z xzp d  2( xzs d  3( xy xyd d  4( xz xd p  

 5 هاي اتمي و مولكوليتقارن اوربيتالـ* , وd نسبت به مركز تقارن به ترتيب از راست به چپ كدام است؟  
  ) فرد ـ فرد ـ فرد4  ) فرد ـ فرد ـ زوج3  زوج ـ فرد ) زوج ـ2  زوج ) فرد ـ زوج ـ1
 6 در تركيبـB H 2

3   چند پيوند دو الكتروني ـ سه مركزي وجود دارد؟ 3
1 (2  2 (3  3 (4  4 (1  
 7 كدام تركيب زير خطي است؟ـ  

1(NO2  2(NO
2  3(NO

2  4(H O2 2  

 8 هاي اتميروش تركيب خطي اوربيتالـ(LCAO) شود؟در كدام مورد، استفاده مي  
  ) نظريه اوربيتال مولكولي2  (CFT)) نظريه ميدان بلور1
  هاي لايه والانس) نظريه دافعه جفت الكترون4  ) توجيه پيوندهاي فلزي3
 9 كدام اوربيتال از نظر تقارن نسبت به مركز تقارن (ـgياu ودن) با بقيه تفاوت دارد؟ب  

1(  2(  3(*  4(*  
 10 مرتبه پيوندـB Fدر مولكولBF3لي كدام مقدار است؟، بر اساس نظريه اوربيتال مولكو  

1 (1  2(113  3 (2  4(1
3  

 11 كدام تركيب ديامغناطيس است؟ـ  
1(NF  2(NF  3(NF  4(HF  

 12 وربيتال نسبت به صفحهكدام اـyz تقارن دارد؟  
1(xp  2(yp  3(xyd  4(xzd  

 13 تر است؟مرتبه پيوند در كدام تركيب از همه كوچكـ  
1(O2  2(CO  3(NO  4(NO  
 14 هايمرتبه پيوند گونهـNO ,F ,S

2   از راست به چپ به ترتيب كدام است؟ 2
1(, ,2 1 2  2(, ,3 2 2  3(/ , ,2 5 11  4(/ , ,2 5 2 2  
 15 هايو طيف فوتوالكترون مولكول  هاي هيدروژن شامل ....................هاي فوتوالكترون اتمطيفـH2 باشد.نيز داراي .................... مي  

/) ساختار ظريف ـ يك پيك تيز در1 eV136 /) ساختار ظريف ـ ساختار ظريف در ناحيه2  6 eV13 6  
/) يك پيك تيز در3 eV136 s)  دو پيك تيز ـ يك پيك تيز مربوط به4  ـ ساختار ظريف 6 s e 11 1   

  

 آزمون فصل پنجم 
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  ششمفصل 
  » مفاهيم اسيد و باز «

  ششم هاي تأليفي فصلتست

 يون :1مثالB H 2
12   باشد؟ميدو الكتروني ـ سه مركزي  داراي چند پيوند 12

1 (1  2 (12  3 (8  4 (14  
 :1«گزينه  پاسخ                     «           ( )   12 2 1  تعداد پيوندهايe c2 3  

  شود.دو الكتروني ـ سه مركزي كاسته مي هاي آنيوني يكي از تعداد پيوندهايدر بوران
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 1 باشد؟مي يك از عبارات زير بر اساس مقايسه قدرت بازي دوگونه صحيحكدامـ  

1(F Br  2(NO NO 3 2  3(PH NH3 3  4(S O 2 2  
 2 شود؟از ميان تركيبات زير كدام گونه، اسيد لوئيس محسوب ميـ  

1(NO
2  2(H  3(SF4  4(CO  

 3 باشد؟كدام تركيب باز لوئيس ميـ  
1(BCl3  2(CO2  3( SF4  4(AlCl3  
 4 باز مزدوج گونهـH PO

2 Nو اسيد مزدوج گونه 4
  عبارتند از: 3

1(N HPO 2 2
3 4  2(HN HPO  2

3 4  3(N H PO 2
3 3 4  4(N PO 2 3

3 4  
 5 تري است؟كدام آنيون باز قويـ  

1(HSe  2(HTe  3(OH  4(HS  
 6 تري است؟كدام آنيون باز ضعيفـ  

1(I  2(Br  3(Cl  4 (F   
 7 شود؟د سخت محسوب ميكدام گونه اسيـ  

1(BH3  2(H O2  3(R S2  4(BF3  
 8 رو كدام است؟محصول اصلي واكنش روبهـ  LiH AlCl ? 3  

1(AlH3  2(LiAlH4  3(LiAlHCl  4(LiAlHCl3  
 9 شود؟كدام تركيب يك كربوران محسوب ميـ  

1(B H2 6  2(B C2 3  3(B H 2
6 1  4(B C H5 2 7  

 10 ببراي تهيه تركيـTi(OC H )2 5   روند؟كدام مواد به كار مي 4
1(TiO .xH O2 Cو 2 H OH2 5  2(C H Cl2 TiOو 5 .xH O2 2  3(TiCl4  وC H OH2 5  4(TiCl4وC H OH2   و پيريدين5
 11 يك از تركيبات الف)كدامـSiMe4 (بSiCl4 (جCCl4 (دCMe4 دهد؟با آب واكنش مي  

  ) الف و ب و ج4  ) الف و ب3  ) ب2  ) الف1

 12واكنش ـCNS IO Cl CN SO ICl         2
3 4 CNSدر محيط اسيدي پس از موازنه، نسبت 2

IO




3

  كدام است؟ 

1(1
1  2(2

3  3(2
1  4(3

2  

 13 در برابر باز لوئيسـNH3باشد؟ترين اسيد لوئيس مي، كدام گونه ضعيف  
1(BCl3  2(BF3  3(BPh3  4(BMe3  
 14 نام اسيدهايـH IO ,IOH,HIO3 5 Hو4 IO5   به ترتيب از راست به چپ كدام است؟ 6

  ) اسيد هيپويديك، اسيد پريديك، اسيد تري هيپويدو و اسيد يد هيدريد1
  ) اسيد مزوپريديك، اسيد متاپريديك، اسيد هيپويدو و اسيد پاراپريديك2
  ) اسيد مزايديك، اسيد هيپويديك، اسيد پارايديك و اسيد فرويديك3
  سيد مزوپريديك و اسيد پاراپريديك) اسيد پريديك، اسيد هيپويدو، ا4
 15 پذير است؟هاي زير در شرايط عادي انجاميك از واكنشكدامـ  

1(CF LiAlH CH LiF AlF   4 4 4 3  2(SiCl LiAlH SiH LiCl AlCl   4 4 4 3  
3(SF H O SOF HF  6 2 4 2  4(CCl H O CO HCl  4 2 22 4  

  

 آزمون فصل ششم 
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  هفتمفصل 
  » تركيبات كوئورديناسيون«

  هاي تأليفي فصل هفتمتست
  

 نام كمپلكس  :1 مثالRu(HSO ) (NH )3 2 3   كدام است؟ 4
   (II) روتنيم) بيس (هيدروژن سولفيتو) تترا آمين 2  (II)روتنيم) دي هيدروژن سولفيتو تترا آمين 1
  (II) يمروتن ) تترا آمين دي هيدروژن سولفيتو4    (II)روتنيم) تترا آمين بيس (هيدروژن سولفيتو) 3

 :3«گزينه  پاسخ«  
 

 نام يون   :2 مثال[Ag(PR ) ]3   كدام است؟ 3
  (I)آرژناتتريس (تري فنيل فسفين) ) 2 (I)) تريس (تري فنيل فسفين) نقره1
  (IV)تريس تري فنيل فسفين نقره )4 (IV)آرژنات) تريس (تري فنيل فسفين) 3

 :1«گزينه  پاسخ«  
 

 تاكربونيل منگنز نپفرمول تركيب بنزيل   :3 مثال(I) كدام است؟  
1([Mn(CO) (CH C H )]5 2 6 5  2([Mn(CO) (C H )]5 6 5  3([Mn(CO) (CH C H )]5 2 6 5   4 ([Mn(CO)(C H )]6 5  

 :3«گزينه  پاسخ«  
 

 و  2فرمول كمپلكس تريس (  :4 مثال   كلريد كدام است؟ (III)ريدين) آهن يپ 12
1 ([Fe(bpy) ] Cl3 2   2([Fe(bpy)] Cl3 2   3([Fe(bpy) ]Cl3 2   4([Fe(bpy)] Cl2 3   
 :3«گزينه  پاسخ«  

 

 در  :5مثالMn (CO)2 1از قاعده جه به اينكه اين كمپلكس ساز وجود ندارد. با توليگاند پلEAN درجه پيوند فلز ـ فلز را مشخص كنيد.كندتبعيت مي ،  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (3
2  

 :1«گزينه  پاسخ«  
 

 
18 2 34 (Mn)درجه پيوند فلز ـ فلز 12 N

M

     
 

2 7 2 1 34
2

  
  

 

 نام كمپلكس  :6مثالK [Cr(NH )(CN) O (O )]2 3 2 2   چيست؟ 2
VI)سيانو پراكسيد سوپراكسو كرومات ) پتاسيم آمين دي1 VI)) پتاسيم آمين دي سيانو دي اكسيژن اكسو كرومات 2  ( )  
VI)) پتاسيم آمين دي سيانو دي اكسو پراكسو كرومات 3 VI)پتاسيم آمين دي سيانو اكسو پراكسو كرومات  )4  ( )  

 :6چون آنيون اين تركيب يوني يعني كمپلكس بايد داراي دو بار منفي باشد و با توجه به اينكه كروم در اينجا داراي عدد اكسـايش  » 3«گزينه  پاسخ +
O)(اكسيد) و در -2اكسيژن  O2) است، پس در-1و آمونياك خنثي و بار يون سيانيد ( ) يعني يون پراكسيد باشد تا مجمـوع بارهـاي مثبـت و    -1بار ( 2(

  صورت زير است:ها بهعبارت ديگر اين تركيب از نظر بار ليگاندمنفي تركيب خنثي شود. پس به
  K [Cr (NH )(CN ) (O ) (O )]    6 2 2

2 3 2 2 2  
VI)پتاسيم آمين دي سيانو دي اكسو پراكسو كرومات«نام صحيح اين تركيب كمپلكس عبارت است از: صورت در اين ).«  

 

CO Mn Mn CO

CO

CO

CO

CO

CO
CO

COCO
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PPh :32 NO :2
CO :6

 نام تركيب زير   :7مثال[Br Pt(SMe ) PtBr ]2 2 2   كدام است؟ 2
  (II)متيل سولفيد) ـ تترا بروموپلاتين  ـ)  بيس (2  دي متيل سولفيد (II)) دي برومو پلاتينات1
  )(II)ـ دي متيل سولفيد) ـ بيس (دي برومو پلاتين ) بيس (4  (II)دي بروموپلاتينات  ) بيس (دي متيل سولفيد) ـ3
 :ساز يكسان، دي متيل سولفيد اي با ليگاندهاي پلاين تركيب به صورت يك كمپلكس دو هسته» 4«گزينه  پاسخSMe باشد. در نتيجه ابتـدا نـام   مي

  آيد.ساز با پيشوند بيس ميليگاندهاي پل

  SMe
Br Pt PtBr

SMe
2

2 2
2

  

  باشد.  ) مي(II)ـ دي متيل سولفيد) ـ بيس (دي برومو پلاتين صورت بيس (و نام كامل آن به
 

 نام كمپلكس  :8مثال[Co(NH ) (NH ) ]OC H2 2 3 4 2   كدام است؟   5
   اتوكسيد (III)تترا آمين كبالت آميدو) دي 2  اتوكسيد (III)كبالت آميدو) تترا آمين دي 1
  اتوكسيد (II)كبالت  آميدو) تترا آمين دي 4   اتوكسيد (II)ت) دي آميد تترا آمين كبال3

 :2«گزينه  پاسخ«  
  

 دي ـ  :9مثال بيس (تترا آكوا آهن  يدروكسو ــ ه(III) سولفات نام صحيح كدام تركيب است؟ (  
1 ([(H O) Fe(OH) Fe] (SO )2 2 2 2 4 3  2([(H O) Fe(OH) Fe(H O) ] (SO )2 4 2 2 4 2 4 3  
3( [(H O) Fe(OH) Fe](SO )2 2 2 4 3  4 ([(H O) Fe(OH) Fe(H O) ](SO )2 4 2 2 4 4 2 

 :4«گزينه  پاسخ«  

  
 هاي والانس كمپلكس مقابل چه تعداد است؟تعداد كل الكترون :10مثال  PPh [(PPh )(CO) FeIr(CO) (PPh )]  2 3 3 2 3  

1 (36  2 (34  3 (38   4(3    
 :قاعده با توجه به   »1«گزينه  پاسخEAN توان گفت: مي  

[ PPh ] e   2 4  
         Fe Ir e  2  
        PPh e32 4  

          CO e 5 1  
           IFe e 7  

       eIr
e




 9

36


  

  
 است؟  نشدههاي زير رعايت عدد اتمي مؤثر براي كدام گونهقاعده  :11مثال  

a) IrCO(Cl)(PPh ) , b) Fe(CO) (NO) , c) V(CO)3 2 2 2 6  
1 (a 2 (b 3 (c  4 (c  وa 

 :هاي لايه آخر در گونه تعداد الكترون  »1«گزينه  پاسخa  هاي و در گونه 16برابرb   وc  18برابر.  

V : e

e

e

1 6
12
18

      c)         
Fe : e

CO : e

e

e

2 1
2 4

4
18


    b)      

Ir : e

CO : e

Cl : e

e

e

 8
2

2
4

16

    a) 

 : مجموع

3 3(PPh )(CO) Fe

P

2 3Ir(CO) (PPh )

PhPh
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 12مثال: EAN  براي دو تركيب زير به ترتيب كدام است؟  
  16و  16) 1
  18و  18) 2
  16و  18) 3
  16و  19) 4
 :در تركيب »  2«گزينه  پاسخ(a) ول به ازاي هر با در نظر گرفتن شرايط خنثي براي مولكCo(O)  الكترون خـواهيم داشـت. پيونـد بـين دو      9تعداد

باشد. هر يك از ليگاندهاي بوتاري ان دهنده چهار الكترون بوده و ليگاندهاي كربونيل نيز هـر يـك حـاوي دو الكتـرون     كبالت نيز خود حاوي دو الكترون مي
   باشند. در اين صورت خواهيم داشت:مي

Co(O) : e

Co Co : e

CO e e

CO : e

: e



 

2 18
2

2 4 36 2 18
2 4

2 8

®Q    

  توان گفت:مي Fe(O)با در نظر گرفتن شرايط خنثي براي  (a)نيز مشابه با تركيب  (b)در تركيب 
Fe(O) : e

CO : e e

: e

8
3 6 18

4
   

  

  
 هاي علامت اختصاري ليگاند :13مثالa  وb  باشند؟ الكترون به فلز ميكدام است و هر كدام دهنده چند  

1 (PC( e)8  ،TPP( e)6  
2 (TPP( e)6  ،PC( e)6  
3 (PC( e)4  ،Por ( e)4  
4 (Por ( e)8  ،PC( e)8  
 :4«گزينه  پاسخ«  

  

(b)

O

(a)

(a) (b)
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 1 نام كمپلكسـFe(C C H ) (CO)2 6 5 2   كدام است؟ 4

  (II)) تترا كربونيل بيس (اتيل فنيل) آهن2  (II)) تترا كربونيل بيس (فنيل اتينيل) آهن1
  ) تترا كربونيل بيس (اتيل فنيل) فرات4  (III)ربونيل بيس (فنيل اتيل) آهن) تترا ك3

 2 نام كمپلكسـ[Cr(NH ) (H O) (OH)](NO )3 2 2 3 3   كدام است؟ 2
  نيترات (II)رومآكوا مونو هيدروكسو دي آمينو ك) تري 2  نيترات (II)) تري آكوا مونوهيدروكسو دي امين كرومات1
  نيترات (III)آمين تري آكوا هيدروكسو كروم) دي 4  نيترات(III)) دي آمين مونو هيدرويدو تري آكوا كروم3

 3 باشد؟نمينام كدام كمپلكس صحيح ـ  
1( [(NH ) Co(OH)(NH )Co(NH ) ] 4

3 4 2 3 4ـ آميدو ـ هيدروكسو بيس (تترا آمين) كبالت( )4  
2 ([Co(en) Cl ]2 )دي كلرو دي اتيلن دي آمين كبالت 2 )3  
3([Co(en) ]Cl3   كلرايد (III)لتآمين) كباتريس (اتيلن دي 3
4(Co(CO) (C H )3 6 6)6ـ بنزن) تري كربونيل كروم  

 4 باشد؟نام كدام كمپلكس صحيح ميـ  
1(Na(BH(OCH   (III)سديم هيدرو يدو تريس متوكسي بور 3[(
2(K [Ni(C C H ) ]4 2 6 5   پتاسيم تتراكيس (فنيل اتينيل) نيكلات4
3(Cr(C H )6 6   (II)ـ بنزن) كرومات6بيس( 2
4([Co(NH ) ONO]SO3 5   سولفات (III)پنتا آمين اكسو نيتريل كبالتات 4

 5 ام صحيح كمپلكسنـ[{PtI(CH ) } ]3 3   كدام است؟ 4
  II) تتراكيس تري متيل يد و پلاتين2  ) تتراكيس تري متيل يد پلاتينات1
  (I)يديدو تري متيل پلاتين ) تتراكيس ـIV[  4يدو ـ تتراكيس [تري متيل پلاتين 3) تترا ـ3

 6 باشد؟نميكدام تركيب جزو تركيبات كوئورديناسيون ـ  
1(Cr(H O) 3

2 6  2(MnO
4  3(SF6  4(Cr(C H )6 6 2  

 7 هاي زير فركانس كششييك از گونهدامدر كـCO باشد؟بيشتر مي  
1(H BCO3  2(CO (آزاد)  3(Ni(CO)4  4(Fe(CO)4  

 8 كه كمپلكسدر صورتيـ[( C H )Ir(PPh ) (NO)] 3
3 5 3   به چه صورتي خواهد بود؟ NOپيروي كند، ليگاند EANثرز قاعده عدد اتمي مؤا2

  و خميده و دهنده سه الكترون NO صورت) به2  به صورت خطي و دهنده دو الكترون NOصورت) به1
  خنثي و خطي و دهنده دو الكترون NO صورت) به4  خنثي و خميده و دهنده دو الكترون NO صورتبه) 3

 9 در صورت خطي بودن ليگاندـNO در كمپلكسm[Ni(CO) (NO)]3 و بر اساس قاعدهEAN مقدارm .  ....................... برابر است با  
1(1  2(2  3(1  4(3  

 10 كند؟نميي كدام تركيب از قاعده عدد اتمي مؤثر پيروـ  

1(Cr(NO) (CH )(Cp)2 3  2(Fe(CO) ( C H )( C H )   5 1
2 5 5 5 5  3(Ta(Cp)(CO)4  4(Pt(PEt ) ClCH3 2 3  

 11 كند؟نميالكتروني پيروي  18كدام كمپلكس از قاعده ـ  
1(ZrCl (Cp)2  2(Fe(CO) (NO)2 2  3(HRh(CO)4  4(HIr(CO) (PPh )3 3  

آزمون فصل هفتم 
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 12 كند؟نميالكتروني پيروي  18كدام كمپلكس از قاعدهـ  
1([Re Cl ] 3

3 12  2(Ti(Cp)(CO)4  3(Rh (CO) ( Cl) 2 4 2  4( W Cl 3
2 9  

 13 كند؟نميلكتروني پيروي ا 18كدام كمپلكس از قاعدهـ  
1([CH C(O)]Re(CO) (CNMe)3 4  
2(Ta(Cp)(PMe ) (CHCMe )3 2 3  
3(CpTa(PMe )Cl(CPh)3  
4(Cr(CNMe)6  

 14 باشد؟در كدام تركيب نوار كششي مربوط به گروه كربونيل داراي بالاترين انرژي در طيف زير قرمز ميـ  
1(fac Mo(CO) (PCl ) 3 3  2(fac Mo(CO) (PF ) 3 3 3  3(fac Mo(CO) (PCl ) 3 3  4(fac Mo(CO) (PClPh ) 3 2 3  

 15ترتيب فركانس كششي ـNO هاي الف ـدر كمپلكس[Mn(CN) (NO)] 3
Fe(CN)]،  ب ـ5 (NO)] 2

Cr(CN)]و ج ـ 5 (NO)] 4
  كدام است؟ 5

  ج فال ) ب4  ب الف ) ج3  الف ب  ) ج2  ج ب ) الف 1
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  هشتمفصل 
  » ايزومري، خواص مغناطيسي و عوامل مؤثر در پايداري تركيبات كوئورديناسيون «

  هشتمهاي تأليفي فصل تست

 براي تركيبي به فرمول تجربي :1مثالCoPt(NH ) F3 5   پذير است؟كدام نوع ايزومري امكان7
)Iكوئورديناسيون (          )IIس             (ن) سيس و تراIII)            وجهي و كمربندي (IVيونش (  

1( I  وII  وIII 2 فقط (IV  3 فقط (I  4هر چهار مورد (  
 :ليگاندهاي »1«گزينه  پاسخF وNH3 تفاوت به هاي مختلف و به تعداد متوانند به شكلميCo  وPt   متصل شوند، ايزومري كوئورديناسـيون

)I) سيس و ترانس ،(II) و وجهي و كمربندي (IIIپذير هستند. ولي ايزومري يونش وجود ندارد) امكان.   

  
 تركيب  :3مثالPt (PPh ) (CO)3 2   باشد؟ داراي كدام نوع ايزومري مي 2

  كدام  هيچ )4  زاسيون ) يوني3  ) هندسي  2  ) كوئورديناسيون 1
 :باشند. باشد و تركيبات چهاروجهي داراي ايزومري هندسي نيز نميساختار تركيب فوق به صورت چهاروجهي مي  »4«گزينه  پاسخ  

 
 توان ايزومرهاي زير را از هم تمييز داد؟ با كدام روش مي :3مثال  

  cis [Pt (gly) ] , trans [Pt (gly) ] 2 2  
  كدام  ) هيچ4  ) برقكافت محلول آبي 3  فعاليت نوري ) 2  ) خاصيت مغناطيسي  1

 :بيني الكتروني، زير قرمز، رامان و رزونانس مغناطيسي يا هاي طيفبراي شناسايي و تشخيص آن از روش »4«گزينه  پاسخNMR شود.استفاده مي  
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 1 تعداد ايزومرهاي فضايي كمپلكسـ[CoCl(gly)(en)(Br)]كدام است؟  

1(2  2 (3  3 (6  4(1  
 2 كمپلكسـ[Ru(bpy) ] 3

:باشد؟(داراي چند ايزومر مي 3 bpy پيريديل)بي  
1 (2  2 (3  3 (4  4( 1  
 3 هايكمپلكسـ[PtCl (NH) ]3 3،[Pt(NH ) ][PtCl]3 Pt(NH]و4 ) ][PtCl ]3 4   با يكديگر چه نوع ايزومري هستند؟ 4

  ) پليمريزاسيون4  ) كوئورديناسيون3  ) نوري2  ) اتصال1
 4 كمپلكسـPd(py)(NO )(Br)(CO)(NH )Cl2   باشد؟داراي چند ايزومر مي 3

1( 1  2(2  3(3   4(23  
 5 ساختارـM(ab) C2   داراي چند ايزومر هندسي است؟2

1 (3  2 (4  3 (5  4 (9  
 6 يك از ايزومرهاي ساختاراي زير در هيچهاي نقطهيك از گروهكدامـM(ab) c2   ؟شودنميمشاهده  2

1(hC2  2(vC2  3(C1  4(D2  
 7 دهد؟يك از مواد نشان ميدمايي را براي كدام منحني زير وابستگيـ  

  ) فرومغناطيس1
  ) پارامغناطيس2
  يس) آنتي فرومغناط3
  ) ديامغناطيس4
 8 باشد؟نشده ميكدام كمپلكس داراي الكترون جفتـ  

1(Fe(CO) 2
4  2(CoF 3

6  3(Co(NH ) 3
3 6  4(PtCl 2

4  
 9 گيري شده براي كمپلكسممان مغناطيسي اندازهـCo(H O) 2

2 /برابر 6 BM3 صـورت تعـداد الكتـرون منفـرد بـراي ايـن       باشد. در اينمي 98
  كمپلكس كدام است؟

1 (1  2(2  
  باشد.اي اوربيتالي قابل محاسبه نمي) به علت اختلاف زياد با سهم ممان زاويه4  3)3
 10 ت؟منشأ ايجاد خاصيت ديامغناطيس در تركيبات شيميايي كدام اسـ  

  هاي مغناطيسي مجاورگيري موازي ممان) جهت2  هاي جفت تحت القا ميدان مغناطيسي خارجي) دوران الكترون1
  هاي مغناطيسياي اسپيني و اوربيتالي حوزههاي زاويه) ممان4  هاي مغناطيسيگيري تصادفي ممان) جهت3
 11 باشد؟يه ميممان مغناطيسي اسپين تنها براي كدام مورد، متفاوت از بقـ  

1(RhF 3
6  2(Fe(CN) 4

6  3(Cr(H O) 3
2 6  4(Co(H O) 2

2 6  
 12 ثابت پايداري كمپلكسـCo 2 تر است؟يك از ليگاندهاي زير بزرگبا كدام  

1(NH3  2(edta  3(Cl  4(H NCH CH NH2 2 2 2  
 13 اگر مقدار ثابت تشكيلـ[Ni(NH ) ] 2

3 Ni(en)]و 6 ] 2
  ير كدام است؟باشد، ثابت تعادل ز 181و81به ترتيب3

  [Ni(NH ) ] en [Ni(en) ] NH  2 2
3 6 3 33 6  

1(31  2(261  3(11   4(11   
 14 كدام كمپلكس پايدارتر است؟ـ  

1(NiCl 2
4  2(CoCl 2

4  3(FeCl4  4(MnCl 2
4  

 15 كدام كمپلكس پايدارتر است؟ـ  
1(CoBr 2

4  2(CuBr 2
4  3(ZnBr 2

4  4(NiBr 2
4  

  

 آزمون فصل هشتم 



T
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  نهمفصل 
  » يناسيونهاي پيوند در شيمي كوئوردنظريه «

  نهمهاي تأليفي فصل تست

 اي تركيب نقطهگروه  :1مثالmer  ـ تريس (گليسيناتو) كبالت(III) كدام است؟    
1 (C1  2 (C2  3 (C3  4 (vC2  
 :تركيب در وضعيت  مر اين » 1«گزينه  پاسخ(mer) ايداراي گروه نقطهC1 باشد.بوده و فعال نوري مي  

  

 هاي زير اتم مركزي از اوربيتال هيبريدي در كدام يك از نمونه  :2مثالdsp2 كند؟استفاده مي  
1(Ni(CN) 2

4  2(Ni(CO)4  3(FeCl4  4(TiCl4  

 :فقط در تركيب»  1«گزينه  پاسخNi(CN) 2
نيـز   TiCl4وجـود دارد و در  dsp2هاي هيبريديخالي داخلي براي ايجاد اوربيتال dيك اوربيتال  4

dهيبريداسيون s3 .است  
)          كم اسپينNi(CN) (Ni : d 2 2 8

4)1  

  dsp2هيبريداسيون                 (ساختار مسطح مربعي)
)Ni(CO) (Ni : d ) || || || || ||       1

42    

                                                             sp3ر چهاروجهي)(ساختا
)         پر اسپين)FeCl (Fe : d 3 5

43  

                                                 sp3(ساختار چهاروجهي)
)TiCl (Ti : d )     4

44   

                                                                                    d(ساختار چهاروجهي) s3  

  
 ب در مورد تركيبي با فرمول كدام مطل :3مثال[ Cr(CO) (Py) ]24 3   است؟ نادرست 3

  ) داراي ايزومرهاي وجهي و كمربندي است.2  كند.) از قاعده عدد اتمي مؤثر پيروي مي1
 است. vC3اي يكي از ايزومرهاي آن ) گروه نقطه4  ) داراي ايزومرهاي كوئورديناسيون است.3

 :ايزومري كوئورديناسيون زماني وجود دارد كه دو اتم فلز متفاوت داشته باشيم و ليگاندها به صورت متفاوت به آن دو متصل شـوند.    »3«گزينه  پاسخ
)كند، چونالكترون) هم پيروي مي 18اين تركيب از قاعده عدد اتمي مؤثر ( ) ( )    6 3 2 3 2 م دارد. گـروه  و ايزومرهاي وجهي و كمربنـدي ه ـ  18

  نادرست است.  3است. پس فقط جمله گزينه  vC3اي ايزومر وجهي آن همنقطه

 
 كمپلكسي به فرمول  :4مثالMa b c3   چند ايزومر فضايي دارد؟2

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

  :ومر كمربندي (سيس و تـرانس) دارد.  ايز 2ايزومر وجهي و  1اين تركيب   »2«گزينه  پاسخ
تواننـد نسـبت بـه    مـي  bاند، دو ليگانـد  به صورت كمربندي قرار گرفته aدر ايزومري كه ليگاندهاي 

ايزومـر   3يكديگر سيس يا ترانس باشند. ولي فقط يك حالت براي ايزومر وجهي داريم. پس در كـل  
  فضايي وجود دارند. 

b

a b

c

b a
c

c

b

a
a

ab

a
a

ba
a
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 ر داراي ماكزيمم انرژي پايداري ميدان بلور هاي زييك از يونكدام  :5مثال(CFSE) باشد؟هاي كم اسپين شش كوئورديناسيوني ميدر كمپلكس  
1(Fe 2  2(Cr 3  3(Fe 3  4(Ni 2  
 :1«گزينه  پاسخ «  

   g g) Fe : d : t e CFSE Dq p     2 6 6
21 24 2  

g g) Cr : d : t e CFSE Dq    3 3 3
22 12  

g) Fe : d : t g e CFSE Dq p      3 5 5
23 2 2  

g g) Ni : d : t e CFSE Dq Dq p Dq        2 8 6 2
24 24 12 2 12  

  

 شده بيشتري دارد؟ نكدام يون تعداد الكترون جفت  :6مثال(Co ,V ,Cr )  27 23 24  
1 (Cr(H O) 2

2 6  2 (Co(H O) 2
2 6  3 (Co(H O) 3

2 6  4 (V(H O) 3
2 6  

 :به ترتيب )4( و) 2)، (1( هايهاي گزينهيون  »1«گزينه  پاسخd4،d7 وd2 هـاي فـرد بـراي   و همگي پر اسپين هستند. تعداد الكترونCr 2،Co 2 
Vو 3  باشد؛ امامي 2و 3،4به ترتيبCo 3 آرايشd6 دارد و به صورت كم اسپين است، يعني هر شش الكترون درgt2 چ الكترون فردي ندارد.قرار دارند و هي   

 

 در كمپلكس :7مثال[CuCl ] 3
  باشد؟صورت تك الكتروني مي به dاوربيتالكدام تراز فرعي  5

1 (
z

d 2  2 (
x y

d
2 2  3 (xyd  4كدام) هيچ  

 :1«گزينه  پاسخ«  
 

 يون كبالت :8المث(II) وجهي بوده و پارامغناطيس است و سه الكتـرون منفـرد دارد. از عبـارات زيـر     در محلول آبي داراي كوئورديناسيون هشت
  يك با اين مشاهدات مطابقت دارد؟ كدام

1 (Co(H O)2
2 Co(H)2  مربع است.  4 O)2

2   هاروجهي است. چ 4
Co(Hبراي o) مقدار 3 O) 2

2 gبه  d) ترازهاي 4  است.  Pتر ازبزرگ 6 g(t ) (e )5 2
 شوند. شكافته مي 2

 :4«گزينه  پاسخ«  

  

(كم اسپين) آرايش
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 1 ليگاندهاي زير فقط به صورت دهندهيك از كدامـ كند؟عمل مي  

1(O 2  2(OH  3(F  4(NH3  
 2 يك از ليگاندهاي زيركدامـ ليگاند پذيرنده اسيد يا ؟باشدنمي  

1(PH3  2(AsH3  3(CN  4(O 2  
 3 ؟باشدنميكدام عبارت صحيح ـ  

  يابد.افزايش مي Dq1دهندگي سيگما در ليگاند، مقدارافزايش خصلت دهنده، با) در ليگاندهاي1
دهنـد، موجـب كـاهش    فلـز مركـزي شـركت مـي     gt2با  پر مناسب خود را در تشكيل پيوندهايدهنده كه اوربيتالباز يا ) ليگاندهاي2

  شود.شده و در نتيجه جزو ليگاندهاي ضعيف محسوب مي Dq1مقدار
دهند، سـبب افـزايش   فلز مركزي شركت مي gt2با  خالي خود را در تشكيل پيوندايهدهنده كه اوربيتالاسيد يا پذيرنده ) ليگاندهاي3

  شود.شده و در نتيجه جزو ليگاندهاي قوي محسوب مي Dq1مقدار
  باشد.مي دهنده بيشتر از قدرت ميدان در تركيبات با ليگاندهاي پذيرنده  يبات با ليگاندهاي) قدرت ميدان ليگاند در ترك4
 4 ؟باشدنميبر اساس ترتيب افزايش قدرت ميزان ليگاند، كدام مورد صحيح ـ  

1(CO OH NH  3  2(CN O NH  2
3  

3(NH Cl CO 3  4( باز   دهندهاسيدها  

 5 هاي گروه ليگانديك جزو اوربيتالكدامـ(LGO)وشانيمناسب جهت همپ هاي فلز در يك كمپلكس مسطح مربعيبا اوربيتال(ML   ؟باشدنمي 4(

1( s x x y y( )         
1
2  2( 

x y
d x x y y( )


        2 2

1
2  

3( 
xp x x( )   

1
2

  4( 
z

d z x( )   2 2  

 6 بينقدرت پيوند ـM C در كدام مورد از همه بيشتر است؟  
1(Fe(CN) 3

6  2(Co(CN) 3
6  3(Mn(CN) 3

6  4(Cr(CN) 3
6  

 7 هيبريداسيون و خاصيت مغناطيسي و ساختار مولكولـFe(CN) 3
  عبارت است از: 6

1(d sp2 hO  2( dـ پارامغناطيس ـ 3 sp2   hOـ ديامغناطيس ـ 3
3( d sp2 sp)4  تتراگونالhD4ـ ديامغناطيس ـ 3 d3   ـ ديامغناطيس ـ تتراگونال 2
 8 هاي همتراز در كمپلكس با تقارناوربيتالـD h4 اند؟كدام  

1(xyx y
d ,d

2 2  2(yz xzd ,d  3(xzz
d ,d2  4(

x y z
d ,d

2 2 2  

 9 باشد؟هاي الكتروني زير در ميدان چهاروجهي مستعد واپيچش يان ـ تلر مييك از آرايشامكدـ  
1(d2  2(d5  3(d7  4(d3  
 10 كدام مطلب در مورد واپيچش آرايش الكترونيـd3 باشد؟در ميدان چهاروجهي صحيح مي  

  باشد.مستعد واپيچش يان ـ تلر در ميدان چهاروجهي نمي d3) آرايش1
zتلر از نوع ) مستعد انحراف يان ـ2 in .است  
z) مستعد انحراف يان ـ تلر از نوع3 out .است  
  در ميدان قوي و ضعيف چهاروجهي متفاوت است. d3) نوع واپيچش4
 11 ؟دهدنميكدام كمپلكس واپيچش يان ـ تلر نشان ـ  

1(Cr(H O) 2
2 6  2(Mn(H O) 3

2 6  3(Cu(NH ) 2
3 6  4(Ni(NH ) 2

3 6  

 آزمون فصل نهم 
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 12 باشد؟ كدام كمپلكس داراي انحراف يان ـ تلر ميـ  
1(Mn(H O) 2

2 6  2(FeCl 3
6  3(TiF 2

6  4(Cr(H O) 2
2 6  

 13 باشد؟كدام آرايش الكتروني مستعد واپيچش يان ـ تلر ميـ  
1(g gt e6 4

2  2(g gt e6 3
2  3(g gt e3 2

2  4(g gt e6 2
2  

 14 هاي زير مقدار انرژي پايداري ميدان بلوريك از كمپلكسدر كدامـ(CFSE) صفر است؟  
1(PtCl 2

6  2(Fe(H O) 3
2 6  3(Cr(NH ) 3

3 6  4(PtCl 2
4  

 15 كدام اتم يا يون از نظر تعداد الكترون در اوربيتالـd3 خود از بقيه متفاوت است؟  
1(Fe  2(Co 2  3(Fe 2  4(Co 3  
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  دهمفصل 
  » هاي الكتروني در تركيبات كوئورديناسيونتفسير طيف «

  دهمهاي تأليفي فصل تست

 كمپلكس :1مثال[Fe(phen) ] 2
 باشد؟  چقدر ميcm1باشد، اين جذب برحسبداراي پيك جذبي مي nm51در 3

1 (196 8  2 ( 212  3 (51  4 (51  

 :1«گزينه  پاسخ«  
cm

cm
nm cm cm

nm cm

   
 




 


        


1

7 7 1
7

1 151 51 1 196 81 51 1
  

  
 در تركيب  :2مثالK PbCo(NO )2 2 dط به جهش الكترونيچند نوار مربو  6 dباشد؟مورد انتظار مي  

d) جهش 1 d گيرد.صورت نمي  
  ) يك نوار2
  ) در غياب واپيچش يان ـ تلر دو نوار و با وجود واپيچش يان ـ تلر يك نوار3
  ر دو يا سه نوار) در غياب واپيچش يان ـ تلر يك نوار و با وجود واپيچش يان ـ تل4
 :تركيب»  4«گزينه  پاسخK PbCo(NO )2 2 Co(NO]، داراي كمپلكس آنيوني6 ) ] 4

2 Coبا فلز مركزي 6 2با آرايشd7باشد كـه بـه علـت    مي
شود، در غياب واپيچش يان ـ تلر داراي يك نوار و با در نظر گـرفتن ايـن    طور كه در شكل ديده ميباشند. همانن ميكم اسپيNO2حضور ليگاندهاي قوي

   اند:هاي زير نمايش داده شدهباشد كه در شكلواپيچش در حضور يان ـ تلر دو يا سه انتقال در آن ممكن مي

  

  

 

 وجهي به صورتنماد جمله طيفي حالت پايه كدام يون در ميدان هشت :3مثالgE5است؟  

1(Cr 2 2(Ni 2 3(V 2 4(Cu 2 

 :فيدر جمله طي»  1«گزينه  پاسخgE5 چندگانگي اسپين( S )2 Sاست، بنابراين 5برابر  1  نشده وجود دارند. است و چهار الكترون جفت 2

Cr (d ) ; Ni (d ) ; V (d ) ; Cu (d )   2 4 2 8 2 3 2 9  
 

  

3

2

1

 (وجود واپيچش يان ـ تلر)

 1 2g g(t e )

 (در غياب واپيچش يان ـ تلر)

ge

2gt
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 1 حالت پايه يون كمپلكسـNi(NH ) 2

3   كدام است؟ 6
1(gT3

2  2(gT (P)3
1  3(gT (P)2

1  4(gA3
2  

 2 شدت نوارهاي جذبي در كدام گونه بيشتر است؟ـ  
1(Co(en)27 3  2(MnO

25 4  3(Mn(H O) 2
2 6  4(Co(NH ) 3

3 6  
 3 هاي مجازرنگ كدام گونه شيميايي مربوط به انتقالـLMCT باشد؟مي  

1(MnO
4  2(Mn(H O) 2

2 6  3(Co(NH ) 3
3 6  4(Co(en)3  

 4 ترتيب انرژي انتقال بارـLMCT در كدام مورد صحيح است؟  
1(CrO MoO WO   2 2 2

4 4 4  2(CrO WO MoO   2 2 2
4 4 4  

3(WO MoO CrO   2 2
4 4 4   4(MoO WO CrO   2 2 2

4 4 4  
 5 ترتيب انرژي انتقال بارـLMCT در كدام مورد صحيح است؟  

1( MnO MnO MnO   3 2
4 4 4  2( MnO MnO MnO   2 3

4 4 4  
3(VO NbO TaO   3 3 3

4 4 4  4 (MnO TcO ReO   4 4 4  
 6 كدام جهش الكتروني از نظر قاعده لاپورت مجاز است؟ـ  

1(d d  2(p f  3(d f  4(p p  
 7 تواند سبب نقض قاعده گزينش اسپين شود؟كدام مورد ميـ  

  (Vibronic)) مكانيسم ارتعاشي ـ الكتروني2  ) مكانيسم جفت شدن اسپين ـ اوربيت1
  هاي دوقطبي) مكانيسم جهش4  هاي نامتقارن) مكانيسم ارتعاش3
 8 در مورد شدت رنگـ[Fe(H O) ] 3

2   و علت آن، كدام مورد صحيح است؟ 6
  هاي اسپين مجاز) رنگ پريده ـ به علت ممنوعيت جهش1
dهاي الكتروني) رنگ پريده ـ به علت جهش2 d  
  LMCTال باربه علت مجاز بودن انتق) رنگ شديد ـ 3
  LMCTهاي اسپين و انتقال بار) رنگ شديد ـ به علت مجاز بودن جهش4
 9 جمله طيفيـF4 ؟شودنميوجهي بر اثر شكافتگي، به كدام حالت انرژي شكافته در ميدان بلور هشت  

1(gT4
1  2(gT2

2  3(gT4
2  4(gA4

2  

 10 در كدام كمپلكس اولين انتقال الكتروني برابر مقدارـDq1 باشد؟نمي  
1([Mn(H O) ] 3

2 6  2([V(H O) ] 3
2 6  3([Ti(H O) ] 3

2 6  4([Ni(H O) ] 2
2 6  

 11 دو جهش الكتروني مجاز از نظر اسپينـg gA T2 gو 2 gA T2   باشد؟مربوط به كدام كمپلكس مي 1
1([Cr(H O) ] 3

2 6  2([Cr(H O) ] 2
2 6  3 (] 3

V  4 ([Co(H](اوره) 6 O) ] 2
2 6  

 12 باشد؟تقارن حالت پايه الكتروني در مورد كدام گونه صحيح ميـ  
1(g[Cr(NH ) ] , A3 4

3 6 1  2(g[Ni(H O) ] , A2 3
2 6 2  3 (g] , E3 5

[Mn  4( g](اوره)6 , T3 3
6   V](اوره) 2

 13 حالت پايه الكترونيـ[Ni(H O) ] 2
2   كدام است؟ 6

1 (gE3  2(gT3
1  3(gA4

1  4(gA3
2  

  
  

 آزمون فصل دهم 



  
شيمي معدني  32  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 14 كدام مورد بر اساس شدت جهش الكتروني درست است؟ـ  
1( NiCl NiCl 2 4

4 dعلت شدت بيشتر جهش الكترونيـ به 6 d هاي چهاروجهيدر كمپلكس  
2( NiCl NiCl 4 2

6 dعلت شدت بيشتر جهش الكترونيـ به 4 d وجهيهاي هشتدر كمپلكس  
3( NiCl NiCl 2 4

4   dعلت كمتر بودن شكافتگي ترازهايـ به 6
4( NiCl NiCl 4 2

6   dعلت بيشتر بودن شكافتگي ترازهايـ به 4
 15 است؟ نادرستالكتروني  هايكدام مطلب بر اساس شدت جهشـ  

A) جهش1 E4 4
Aبه دليل اسپين مجاز، شديدتر از جهش 2 E4 4

  باشد.مي2
d) نوارهاي2 d در كمپلكسMnCl 2

  همگي از نظر اسپين غيرمجاز بوده و شدت كمي دارند. 4
dاي انتقال بار نسبت به نوارهاي) نواره3 d .شديدترند، زيرا از نظر هر دو قاعده اسپين و لاپورت مجازند  
d) نوارهاي4 d .نسبت به نوارهاي انتقال بار شديدترند  
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  يازدهمفصل 
  » ناسيونهاي تركيبات كوئورديسينتيك شيميايي و مكانيسم واكنش «

  يازدهمهاي تأليفي فصل تست

 باشد؟ اثر ميكدام كمپلكس زير بي: 1مثال   
1 (Hg(CN) 4

6   2 (Co(NH ) 3
3 6   3  (Co(NH ) 2

3 6   4  (Cu(H O) 2
2 6  

 :اگر تراز ضدپيوندي »2«گزينه  پاسخge ها اشغال شود، كمپلكس مربوطه از نظر سينتيكي فعال است و اگر تـراز توسط الكترونge     خـالي باشـد يـا
باشـد.  اثـر مـي  پلكس از نظر سينتيكي بـي اشغال شود، كم gt2اي باشد كه آن تراز خالي بماند و در واقع فقط ترازقدرت ميدان ليگاند در كمپلكس به گونه

هـاي  شـود. بـدين ترتيـب آرايـش    اثرتـر مـي  كمـپلكس پايـدارتر و در واقـع بـي     ،به صـورت متقـارن هـم اشـغال شـده باشـد       gt2نكته ديگر اينكه اگر تراز
dالكتروني ,d4 -باشد كه البته آرايش پايداري مـي هم مي d8باشند. البته آرايش الكترونياثر ميهاي بياسپين آرايشكم d6اسپين وكم d5اسپين،كم 3

Co(NH]كمپلكس باشد.هاي نام برده تغيير پذيري بيشتري ميباشد ولي نسبت به اين آرايش ) ] 3
3 بـوده و   اسـپين بـراي كبالـت   كم d6داراي آرايش 6

  .باشداثر ميبي
  

 مكانيسم واكنش روبرو كدام است؟   :2مثال  [Co(NH ) (Py)] [Fe(CN) ]  3 4
3 5 6  

1 (aI  2 (dI  3 (ISET  4 (OSET 

 :آرايش »4«گزينه  پاسخFe 2 با ليگاندهايCN به صورتd (L.S)6        است. در نتيجه تغييرپذير نبـوده و مكانيسـم واكـنش فـوق از نـوع فضـاي
  باشد.مي (OS)خارجي 
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 1 هاياي آب براي كمپلكسهثابت سرعت مبادله مولكولـ[Cr(H O) ] 2

2 6 ،[Ni(H O) ] 2
2 Cr[H]و6 O ] 3

2   باشد؟به كدام ترتيب مي 6
1(

Cr Ni Cr
k k k   2 2 3  2( 

Ni Cr Cr
k k k   2 2 3  3( 

Cr Cr Ni
k k k   3 2 2  4( 

Cr Cr Ni
k k k   3 2 2  

 2 سرعت واكنش آبكافت يون كمپلكسـtrans [Co(en) PyCl]  2
  …قليايي  pHاسيدي وpHدر 2

  تر است.قليايي بسيار سريع pH) متفاوت و واكنش در2  متفاوت است.  pHباشد، زيرا مكانيسم واكنش در دو) قابل مقايسه نمي1
  تر است.بسيار سريع pH) متفاوت و واكنش در4  باشد.) تقريباً يكسان مي3

 3 تركيبي با فرمولـ[Pd(dienEt )(SeCN)]4 درC25  دهـد و  در حلال قطبي به تدريج تغيير رنگ مـيmax ازkK24 بـهkK3 
  زيرا: ،يابدافزايش مي

  شود.) به ايزومر اتصال خود تبديل مي1
dien)) ليگاند حجيم2 Et   شود.هاي حلال جايگزين ميبه وسيله مولكول 4(
  شود.تر تشكيل ميوجهي با ميدان قويحلال، كمپلكس هشت) با كوئوردينه شدن در مولكول 3
  گيرد.به وسيله حلال صورت مي SeCN) واكنش جانشيني4

 4مكانيسم عمل و محصول واكنش بين ـ[(NH ) Co(SCN)] 2
3 Crو يون آبي5 2 باشد؟در محيط اسيدي چه مي   

Co(NH]نيسم فضاي داخلي و محصول واكنش، (آبي)) مكا1 )(NCS)] ,Cr 3
  باشد.مي3

Co(H]) مكانيسم فضاي داخلي و محصول واكنش2 O) ] 2
2 Cr(SCN)(H]و6 O) ] %2

2 5 5 و[Cr(NCS)(H O) ] %2
2 5   باشد.مي71

Co(H]) مكانيسم فضاي داخلي و محصول واكنش3 O) ] 2
2 Cr(SCN)(H]و6 O) ] %2

2 5 Cr(NCS)(H]و29 O) ] %2
2 5   باشد.مي71

Cr) مكانيسم فضاي خارجي و محصول واكنش (آبي)4 3و[(NH ) Co (OH )]  2
3 5   باشد.مي 2

 5 هايهيدروليز بازي كمپلكسـ[Co(NH ) X] 2
3   نتيجه:5

SN) مكانيسم2  است.OHبه وسيلهSN2) مكانيسم1 CB1 .اثر غيرعادي نمك است.4  كننده است.) قطبش گروه ترك3  است (  

 6 هاي زير محصول اصلي، ايزومر سيس است؟يك از واكنشدر كدامـ  

1(PtCl PR  2
4 32  2( Pt(Py) Cl  2

3 2  3( Pt(PR ) Cl  2
3 4 2  4( Pt(NH ) Cl  2

3 3 2  

 7 هاي الكتروني زير، از همه كندتر است؟وجهي با آرايشهاي هشتيك از كمپلكسواكنش جانشيني ليگاند در كدامـ  

1(d3  2(d1  3(d2  4(d  

 8 محصول واكنشـR P K PtCl 3 2   كدام است؟ 42
1(K[Pt(R P) Cl]3 3  2(trans [(R P) PtCl ] 3 2 2  
3([Pt(R P) ]Cl3 4 2  4(cis [(R P) Pt Cl ] 3 2 2  

 9 ر است؟كدام تركيب تغييرپذيـ  

1([Co(NO ) ] 3
2 6  2([Co(NH ) ] 3

3 6  3([Co(H O) ] 2
2 6  4([Co(H O) ] 3

2 6  

 10 الكتروني، كدام كمپلكس است؟ترين عامل كاهنده در يك فرايند تكقويـ  

1([V(H O) ] 2
2 6  2(Ni(NH ) ] 2

3 6  3([Cr(H O) ] 2
2 6  4([Fe(H O) ] 3

2 6  
  

 آزمون فصل يازدهم 
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 11 اثراست؟كدام كمپلكس بيـ  

1(Cu(H O) 2
2 6  2(Ni(NH ) 2

3 6  3(Co(NH ) 2
3 6  4(Co(NH ) 3

3 6  

 12 گيرد؟كندتر صورت مي كدام واكنش داراي مكانيسم خارجي است وـ  

Crبه وسيله [Cr(NCS)F]) كاهش1 2 كه به طور عمدهCrF 2 دهد.مي  

2(*[Ru(NH ) ] [Ru (NH ) ]  2 3
3 6 3 6  

3( *[Ru (Phen) ] [Ru(Phen) ]  3 2
3 3  

Crبا )                                                  4 2 كه با كاهشpHيابد.، سرعت آن كاهش مي  
  

 13 هايدر صورت جايگزين كردن آب با ليگاند سيانيد در كمپلكسـFe(CN) 4
Cr(CN)و 6 3

  ، كدام مورد صحيح است؟6
  آورد.تأثير محسوسي اين جايگزيني پديد نمييك ) در تغييرپذيري هيچ1
  آورد.توجهي در هر دو كمپلكس از نظر تغييرپذيري پديد مي) اين جايگزيني تغيير قابل2

Fe(H) تغييرپذيري3 O) 2
2 Fe(CN)نسبت به 6 3

  محسوسي ندارد.كه در كمپلكس كروم تغيير دهد، در صورتيافزايش شديد نشان مي 6
  كه در كمپلكس آهن تغيير محسوسي ندارد.يابد، در صورتي) تغييرپذيري كمپلكس كروم شديداً افزايش مي4

 14 كدام كمپلكس تغييرپذير است؟ـ  

1([ Fe(CN) ] 3
26 6  2([ Co(CN) ] 3

27 6  3([ Cr(H O) ] 3
24 2 6  4([ Ni(H O) ] 2

28 2 6  

 15 آبكافت (هيدروليز) محلول نارنجي رنگـ[Co(NH ) (N )] 2
3 5 Feگيرد. با افزودن مقدار كميدر آب بسيار به كندي صورت مي 3 (aq)2   بـه
  شود. علت اين تغيير رنگ كدام است؟اين محلول تغيير رنگ سريعي از نارنجي به صورتي مشاهده مي

Co(H]واكنش انتقال الكترون با مكانيسم فضاي داخلي و تشكيل ) انجام1 O) ] 2
2 6  

Fe(NH]) انجام واكنش جانشيني ليگاند و تشكيل2 ) (N )]3 5 3  

Co(NH]) انجام واكنش انتقال الكترون با مكانيسم فضاي خارجي و تشكيل3 ) (N )]3 5 3  

Co(NH]ليستي كمپلكس و تشكيل) آبكافت (هيدروليز) كاتا4 ) (OH)] 2
3 5  

  

[(NH ) Co O C R]

O

   2
3 5


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  دوازدهمفصل 
  » تركيبات آلي فلزي «

  
 1 كدام گونه باـCH لپ است؟هم  

1(Co(CO)27 3  2(R Si2  3(Fe(CO)4  4(Ni(CO)3  
 2 كدام گونه شيميايي با قطعه ـRSi لپ است؟هم  

1(CH  2(CH2  3(CH3  4(CH4  
 3 ؟باشدنميلپ همكدام گونه شيميايي با بقيه ـ  

1(CH  2(CH2  3(RSi  4( Co(CO)3  
 4 لپ با متيلن كدام است؟گونه شيميايي همـ  

1(Mn(CO)5  2( Co(CO)3  3(BH  4((CH ) Si3 2  

 5 ؟كندنميالكتروني تبعيت  18كدام مولكول از قاعده ـ  
1(Os (CO)2 9  2(Cr( C H )(CO) 6

6 6  3(Rh (CO)6 16  4(Mn( allyl)(CO) 3
25 4  

 6 كنند؟هاي آلي فلزي شركت ميان به ترتيب به صورت چند الكتروني در كمپلكسبوتادي ليگاندهاي سيكلوپروپنيل و سيكلوـ  
  5و4) 4  4و4) 3  3و3) 2  4و3) 1
 7 كدام گزينه درست است؟ـ  

  است. COكمتر از  CNرندگيپذي) قدرت 2  است. COكمتر از  CNدهندگي ) قدرت1
3 (NO  تنها به صورت يك ليگاند قدرت 4  كند.پذيرنده عمل مي ( دهندگيCS  از ليگاندCO .بيشتر است 

 8دام گونه بيشتر است؟ـ فركانس كششي گروه كربونيل در ك  
1 ([Fe(CO) ] 2

4  2 ([V(CO) ]6  3 ([Mn(CO) ]5  4 ([Cr(CO) ]6  

 9 الكتروني، فلز  18بر طبق قاعده ـM در گونه مقابل كدام است؟  ( C H )M(CO) 4
8 8 3  

1 (CO  2 (Fe  3 (Cr  4 (Ni  
 10 الكتروني چند است؟ (از راست به چپ) 18زير، طبق قاعده  2و1هاي بار كمپلكسـ  

z z[(C H ) Ru] ( [(C H )V(CO) ] (6 6 2 6 6 42 1  
C(لازم به ذكر است ليگاند  H6   كند).عمل مي 6به صورت  6

1 (2  و2  2 (1  و2  3 (1  و  4 (  و2  
 11 قدرت پذيرندگيـ  كدام ليگاند كمتر است؟  

1 (CN  2 (SCN  3 (I  4 (Cl  
 12 قدرتـ دهندگي كدام ليگاند بيشتر است؟  

1 (SCN  2 (CN  3 (Cl  4 (NH3  

 13 گونهـ[Mn(CO) ]5 با كدام گزينه هم لپ است؟  
1 (CH

2  2 (CH
3  3 (CH  4 (BH2  

 14 تركيب بورانـC B H2 8    گيرد؟در كدام دسته قرار مي 1
  ) آراكنو4  ) هيفو3  ) نيدو2  ) كلوزو1

 15 گيرد؟كدام گونه در گروه نيدو قرار ميـ  
1 (B H (CoCp)4 6 2  2 (C B H (CoCp)2 7 9 3  3 (B H Re(CO )3 8 3  4 (C B H Ni(PPh )2 4 6 3 2  

  

 آزمون فصل دوازدهم
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 هاپاسخنامه آزمون
  

  
  

  تقارن و نظريه گروه فصل اول:
  »2«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »2«ـ گزينه 1
  »3«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »3«ـ گزينه 8  »2«ـ گزينه 7 »3«ـ گزينه6
  »1«ـ گزينه 15  »4«ـ گزينه 14  »3«ـ گزينه 13  »1«ـ گزينه 12  »4«ـ گزينه 11

  ساختار اتمي و اصول مكانيك كوانتومي فصل دوم:
  »2«ـ گزينه 5  4«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »4«ـ گزينه 2  »3«ـ گزينه 1
  »1«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »3«ـ گزينه 8  »1«زينه ـ گ7 »2«ـ گزينه6
  »2«ـ گزينه 15  »3«ـ گزينه 14  »2«ـ گزينه 13  »1«ـ گزينه 12  »4«ـ گزينه 11

  جامدات يوني و جامدات فلزي فصل سوم :
  »3«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »1«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »2«ينه ـ گز8  »2«ـ گزينه 7 »1«ـ گزينه6
  »3«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14  »1«ـ گزينه 13  »3«ـ گزينه 12  »1«ـ گزينه 11

  پيوندهاي شيميايي : چهارمفصل 
  »2«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »4«ـ گزينه 2  »3«ـ گزينه 1
  »4«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »4«ـ گزينه 8  »2«ـ گزينه 7 »4«ـ گزينه6
  »2«ـ گزينه 15  »3«ـ گزينه 14  »4«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »1«ـ گزينه 11

  ربيتالي مولكوليونظريه ا : پنجمفصل 
  »3«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4  »6«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »3«ـ گزينه 1
  »2«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »2«ـ گزينه 8  »2«ـ گزينه 7 »4«ـ گزينه6
  »3«ـ گزينه 15  »1«ـ گزينه 14  »2«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »4«ـ گزينه 11

  مفاهيم اسيد و باز : ششمفصل 
  »3«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4  »3«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1
  »4«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9  »2«ـ گزينه 8  »4«ـ گزينه 7 »1«ـ گزينه6
  »2«ـ گزينه 15  »4«ـ گزينه 14  »3«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »3«ـ گزينه 11

  تركيبات كوئورديناسيون : هفتمفصل 
  »3«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »4«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1
  »4«ـ گزينه 10  »1«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه 7  »3«ـ گزينه6
  »2«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14  »2«ـ گزينه 13  »3«ـ گزينه 12  »1«ـ گزينه 11

  ايزومري، خواص مغناطيسي و عوامل مؤثر در پايداري تركيبات كوئورديناسيون : هشتمفصل 
  »3«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4  »3«ـ گزينه 3  »4«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »1«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »2«ـ گزينه 8  »2«ـ گزينه 7 »4«ـ گزينه6
  »2«ـ گزينه 15  »1«ـ گزينه 14  »4«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »4«ـ گزينه 11

  هاي پيوند در شيمي كوئورديناسيوننظريه نهم:فصل 
  »4«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه 3  »4«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »3«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9  »2«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه 7 »2«ـ گزينه6
  »2«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14  »2«ـ گزينه 13  »4«گزينه ـ 12  »4«ـ گزينه 11
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  هاي الكتروني در تركيبات كوئورديناسيونتفسير طيف : دهم فصل
  »1«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه 3  »2«ـ گزينه 2  »3«ـ گزينه 1
  »2«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه 7 »3«ـ گزينه6
  »4«ـ گزينه 15  »1«ـ گزينه 14  »4«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »1«ـ گزينه 11

          

  هاي تركيبات كوئورديناسيونسينتيك شيميايي و مكانيسم واكنش : يازدهمفصل 
  »2«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1
  »3«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »2«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه 7 »3«ـ گزينه6
  »1«ـ گزينه 15  »4«ـ گزينه 14  »3«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »4«ـ گزينه 11

  تركيبات آلي فلزيفصل دوازدهم: 
  »3«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1
  »2«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »3« ـ گزينه8  »4«ـ گزينه 7 »1«ـ گزينه6
  »3«ـ گزينه 15  »1«ـ گزينه 14  »2«ـ گزينه 13  »1«ـ گزينه 12  »4«ـ گزينه 11
  
  
  

  
  


